;ﬁ Reponds par vrai‘ou faux

1) L'atmosphere a une épalsseur de. 1 000 km

‘environ,

2) L’air ést un mélange surtout constltuo de dloxy-

géne.

3) L’atmosphele nous protege des rayons noc1fs du
« Soleil.

4 L atmospherc nous protegé du’-bo'mbardement de

meteorltcs

5) L’ atn;osphere a tou;ours el la meme composmon .

ég Expllque 1e role de. Ia couche d’ozone

1) Quel est l¢ role de ia couche d’ozone ?

2) Pourqum la vie et-clle restée Iongtemps locali-

sée dans les oceans‘? oL R
£ s

ég’ In'dique Ia-‘c'ompos'it'ion delair . -

Complete avec les mots dioxyde de carbone vapeur

“d’eau, dioxygéne, dlazote argon.”

Iy atmosphere est constituée d’env1ron 7 de 46 wveer et 1

de it Ellc contient des traces d de et de Ry

B : - A

5

&3 Exploite des informations
de Météo France

Le site Météo France sur internet (http ://www.meteo.fr)
permet d’obtenir de nombreux renseignements sur la
météorelogie,

Nous avons obtenu, entre autres, la carte de la France

avec les températures moyennes de 1I’année 1994 (doc.
ci-dessous),

1.a) Dans quelle région la température moyenne
a-t-clle €té 1a plus élevée ?

Donne sa valeur.

b) Dans quelle région la température moyenne a-t-elle
été 1a plus faible 7

Donne sa valeur.

2. a) Auxnumérosinscrits sur la carte, associe les villes
suivantes :
Dunkergue, Strasbourg, Tours, Paris, Marseille; Lyon
Nancy, Moubeuge, Bordeaux, Nantes, Le Havre, Brest
Toulouse,

b) Donne la température moyenne dans ces villes,




2 Exploite un document

Coupe d’un front chaud 1

Sens du déplacement
du front chaud

1) Recherche, comment est représenté un front chaud.
2) Indique le mouvement de I’ air chaud.

3) L'air chaud est chargé d’humidité, Que se passe-
t-il 4 la rencontre de I’air froid ?

gﬁ Exploite un document

Neil Armstrong fut le premier homme 4 poser un pied
sut la Lune. C'était en 1969,

1) Pourquoi Neil Armstrong porte-t-il une combi-
naison ?

2) Le drapeau flotte-t-il & cause du vent 7 Trouve une
explication.

3) Quelle estl’origine des cratéres qui apparaissent sur

’

la photo ?

é Utilise une carte météo

1) Donne la signification des lettres D et A sur la carte
ci-aprés.

La pression de1’air varie avec | ltitude - "
I’ altitude ; un altimétre est un ,? Hue. _pre_sswn
barometre gradué en altitude. | enm - |:enhPa
Le tableau ci-contre donne la 0 1013
. pression selon 1'altitude 1000 899
poiir une atmosphere « dite | 2 goo 795
MOYyenne ». ;
1) Trace le graphe donnant 3000 1. 701
I’altitude en fonction de la | 4000 616
pression. : 5000 540
Echelle en ordonnées : / 6 000 472
1cm < 1000m
Fchelle en abscisses :-— - 7000 411
1 cm <> 100 hPa 8 000 356
2) Si tu disposes d’un | 9000 307
tableur (Excel, par exemple} | 10 000 264
retrouve, & 1’ordinateur, 1la | {1 oo 296

2) Les pressions soni mesurées en hPa. Quelle est la
pression sur la Bretagne 7 aux Agores ?

3) Quelle est la nature du front se trouvant :

a) surl'Irlande ?

b) sut les fles Baléares (« Ba » sur la carte) 7

% Relie la pression et Faltitude

courbe précédente.
3) Donne la pression moyenne sur les sites suivants ;
Briangon 1 250 m ; St Véran 2 000 m ; Mi Blanc 4 800 m.
Johannesburg 1 750 m ; La Paz 3 630 m ; Mexico 2216 1 ;
Lhassa 3 684 m.
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1 Choisis la proposition exacte

a) L’aircontient environ'quatre fois plus / quatre fois
moins de dioxygéne que de diazote, :

b) L’air contlent environ 80 % "de dtoxygene / de
diazote.

¢) Lair conucnt environ 1 % de dzoxygene/ qd’ autres
- gaz/ de diazote. -

;—, Complete ' D :
Complétc les phrascs avecle mot augmente oule mot.
-diminue : _

a) Lors de la compressmn d’un gaz son volumc
et §a Pression ... .

b) Lors de l’expanswn d un gaz, sa pressmn erses €1
, 50N VOlUME seees .

¢) Lorsdeladétente d'un gaz comprimé, son volume
“aweel 82 p_1essmn_ -

2 Cholsis la bonne réponse  °

Dans les conditions normales (pression 1tmosphé-
rique normale et températme de25°C),la masse d’un
litre d’air vaut :
1,3kg/1,3g/1,3m_g. SR s

éé Repere et corrige les proposntions fausses
a). “Dans un certam volume d’ air, it ¥ aenviron quatlc

fois plus de molecules de d1oxygenc quede mblécules
“de. dlaz.ote .

b) Aufuret thesure quc I'on compmme un gaz, ses
molécules sont de moins en moins cqpacecs

c) Plus les molecules d'un gaz sont espacaes plus la’

pression du gaz est grandc A S K

. d) Lorsgu’on ajoutc de l’au dans un ballon on
augmenté, le nombre de. molecules enfcrmées dans
e ballon et la massc de celu1-c1 augmcnte

% Indique les gaz présents dans I'air

1) Cite deux des gaz qui se trouvent dans I’ air, mélangés
avec le diazote et le dioxygéne. '

2) Quel est le gaz présent dans I’air en plus grande quan-
tité par temps humide que par temps sec ?

3) Quel est le gaz présent en plus grande quantité dans
’air d’une salle de classe fermée aprés plusieurs heures
de cours ?

@ Interpréte une expérience

On tire sur le piston d’une seringue bouchée, de la posi-
tion A 4 une position B.

position A

position B

1) L’air contenu dans la seringue subit-il une com-
pression ou une expansion 7

2) Y a-t-il variation :

— du volume de I air emprisonné ?

— de sa pression ?

— de sa masse ?

— du nombre de molécules enfermées dans la seringue ?

Mets en évidence la compressibilité de I'air
(ex.7 2 9)

é La pression de 1air enfermé dans une seringue est
mesurée avec un manomatre. Le manométre indique
1 000 hPa.

1) On déplace le piston et le manomeétre indigue
1 100 hPa. Le piston a-t-il été poussé ou tiré ?

2) M#&me question si le manomeétre indique 950 hPa.

% Une seringue est bouchée avec un doigt.

1) On enfonce le piston. Le doigt est-il aspiré on
repoussé ?

2) On reldche le piston, Pourquoi celui-ci est-il alers
repoussé 7

3) On tire sur Ie piston. Le doigt est-il aspiré ou
repoussé ?

4) On relache le piston. Pourquoi celuj-ci est-il alors
aspiré ?

%5 1) Qu’introduit-on dans un pneu pour le gonfler ?
2) Avec quel appareil mesure-{-on la pression de I’air
dans le pnen ?

3) Aprés gonflage, I’appareil indique 2,3 bars. La notice
technique du véhicule impose 2 bars. Que faut-il faire
pour avoir une bonne pression ?

4) Un bar vaut 1 000 hPa. Que vaui, en hPa, une pres-
sion de 2,3 bars 7
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 Détermine ia masse d'un litre d’air

On pése un ballon bien gonflé : on trouve une masse de
477,5 g. A 'aide d’une « aiguilte » creuse reliée a un
tuyau, on lui retire 1,5 L.d air, comme le montre le
schéma.

On pese & nouveau le ballon et on trouve une masse de
475,5 g. '

Déduis de cette expérience la masse d’un litre d’air.

aiguille
creuse |

Dans cet exercice, on choisit de représenter en bleu
les molécules de diazote et en rouge les molécules de
dioxygéne.
Quatre éléves ont schématisé de 1’air enfermé dans
un récipient fermé. Quels sont les schémas incorrects ?
Pourquoi ?

s Choisis la bonne affirmation

i

1} Un litre d’air comprimé contient autant / moins /
plus de molécules qu’un litre d’air non comprimé.

2) Un litre d’air comprimé pése plus / moins / aussi
lourd qu’an titre d’air non comprimé.

Interpréte une expérience

Deux bouteilles d’air comprimé ont [a méme contenance
de 5 L. Aprés ouverture des robinets, 1a bouteille A libére
dans I’atmosphére 50 L d’air et 1a bouteille B en libére
30 L. Dans laquelle des deux bouteilles :

a) lamasse d’air enfermé était-elle 1a_;ﬁﬁ§ grande ?
b) la pression de I’air était-cle la plus grande ?

k. Utilise le modele moléculaire

On a schématisé ci-dessous 1’air enfermé dans trois réci-
pients A, Bet C.

Dans lequel des trois récipients :
a} la pression est-elle la plus faible ?
b) la masse d’air enfermé est-elle la plus grande ?

'Y
b, Calcule un volume d’air

Une bouteille d’air comprimé utilisée par les plongeurs
sous-marins pese 23,8 kg avant la plongée. Aprés une
plongée, elle ne pése plus que 21,0 kg.

Calcule Ie volume d’air qui 8’est échappé de la bouteille
(dans des conditions telles qu’un litre d’air pse 1,3 g).

Détermine la masse d'un litre de butane

R

On réalise les manipulations schématisées ci-dessous :

butane

On récupére un litre de butane.

1) A partir des données indiquées sur les schémas, déter-
mine la masse d’un litre de butane.

2) Le butane est-il un gaz plus léger ou plus lourd que
I’air (4 volume égal) ?




Calcule la masse d‘un litre d'air

On considére que I’ air contient elk'ron 80 % de diazote
et 20 % de dioxygdne.

R

1) Quel volume de dioxygéne et quehyolume de dia-
zote (pris & 1a méme pression et 2 laméme température),
faudrait-il pour obtenir un litre d’air ?

2) Sachant que la masse d’un litre de diazote est

1,25 g et celle d’un litre de r}ie@ygéne est 1,43-g, cal-
cule la masse d’un litre d’air.

,;ng @% Explique le fonctionnement

d’une pompe de bicyclette

Démonte une pompe de bicyclette en dévissant le bou-
chon guide (doc. a). Observe les différentes parties, en
particulier la disposition du piston ; vérifie que ce der-
nier peut se déformer. -

bouchon guide -

—r

B ST
Y
@v, N

poignéey \ ressort ressort trou

Doc. a

1) Tire surla poignée, le trou étant bouché avec le doigt.
Reproduis le schéma simplifié (doc. b) et indique le
mouvement de I’ air dans la pompe en le figurant par des
fleches. :

2) Lorsqu’on pousse sut la poignée, le trou étant bou-
ché avec le doigt, le piston se déforme et vient au contact
du cylindre {doc. c). Explique pourquoi.

3) Quel est le rdle des ressorts ?

B %% Explique le fonctionnement
d’un gonfleur

On a schématisé ci-dessous un gonfleur de matelas pneu-
matique.

matelas

Les deux membranes A et B (on dit aussi clapets) per-
mettent I’ admission de I’ air dans la pompe, et la sortie
de I’air vers le matelas. Schématise la position des
clapets lorsque :

a) on écrase le gonfleur ;

b) le gonfleur est en train de reprendre sa position de
repos.

%;Qg { Utilise un ordinateur

Dans le Quid 1998, on donne la composition moyenine
de 1’ air pour un million de parties d’air sec en volume :
azote (No) : 780 836 ; oxygene (O,) : 209 475 ; argon
(A1) : 9 340 ; dioxyde de carbone-(CO,) @ 322 ; néon
(Ne) : 18,8 ; hélium (He) : 5,24 ; méthane (CHyp : 1.5;
krypton (Kr) : 1,14 ; hydrogéne (H,}: 0,5 ; oxyde nitreux
(N,0): 0,27 ; monoxyde de carbone (C0):0,19; xénon
(Xe) : 0,087 ; ozone (03) : 0,04. .

1) a) Quels sont les quatre principaux gaz 7 Donne leur
nom.

b) A I'aide d’un logiciel tableur, par exemple Excel,
trace un diagramme circulaire (camembert) donnant la
proportion relative de ces quatre gaz.

2) On s’intéresse maintenant aux autres gaz.

a) Al’aide d’un tableur, trace un histogramme en bétons
donnant la proportion relative de ces gaz.

b) Les proportions de certains gaz peuvent varier selon
1’endroit ol I’ on se trouve (ville, campagne). Quels sont
ces gaz ? Justifie ta réponse.

3) Pourquoi précise-t-on « air sec » ?
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. Choisis le bon terme

Bz
Recopie et co:ﬁpléte les phrases ¢i-dessous avec cer-
tains mots de la liste suivante :-

dioxyde de carbone ; diazote |
dwxygene oxydes de fer carhone

La combusnon du carbone est une réaction chlmlque
- entre e seers €t g weeer . 11 s¢-forme du «weee . Dans cette
réactmn les réactlfs SONLt sevse EF seaee, €1 le prodmt est.

LLTIIN

L Analyse la cofnbustion du fer ..

1) Quels sont les réactlfs lors de'la combustlon du
fer 7 . :
2) Quels sont les produit§ de-cette réaction ?

3_!? Définis une reactlon chlmique

Avec les mots : : -
transformation, prodmts, réacnf.s'

écris‘la, dg’:fmltlon d’une réaction chimique.
éL Defmis uhe combustlon

Qu’ est-ce qu uné combustmn 7 Donne un exe,mple.

; Etabhs le bllan d’ une reactlon

Feris le bllan _ :
1) dela combusuon du carbone dans le dloxygéne ;
.2) de la combustmn du fer dans le dquygene :

e

xyde de carbone / de dzoxygene et de; dmzote

' ___dans I alr c est;::

B3 Distingue les combustions dans 'air
et dans le dioxygene

1) Dans I’expérience du cours (doc. 1, p. 28) illustrant
la combustion du charbon de bois, tout le charbon ne
briile pas. Pourquoi ?

2) On fait briler du charbon de bois dans deux flacons
A et B de méme volume. Le flacon A est rempli d’air,
I’autre de dioxygene. Dans le flacon B, la combustion
s*arréte lorsqu’un gramme de charbon a brilé.

La masse de charbon qui bréile dans le flacon A est-elle
supérieure, inférieure ou égale & un gramme ?

Détermine les réactifs et les produits
d’une combustion (ex. ¢ et 10)

% Pour briiler complétement 12 g de carbone, il faut
environ 120 L d’air.

1) Choisis, dans la liste proposée ci-dessous, les corps
présents aprés 1a combustion de 12 g de carbone dans
120 L.d’ air.

2) Dans un récipient conienant 120 L d’air, on fait
briiler 6 g de carbone. Choisis dans la liste proposée
ci-dessous les corps présents a la fin de 1a réaction.

Liste : carbone ; diazote ; d:oxygéne » dioxyde de

carbone ; oxydes de fer.
[T

o .-

AL Oﬁ a reprodult I ex'érlence de la combustion du
fer dans le dloxygene

1) Recopie le schéma et complete les légendes.
2) Quel est le role de la paille de fer ?

3) Pourquoi est-il nécessaire de metre un peu de sable
an fond du flacon ?

4) Comment montrer que le dioxygéne a-disparu dans
le flacon ?

3. LA COMBUSTION DU CARBONE ET DU FER ¢ 33

s




Choisis le bon terme

Recopie et complete les phrases ei-dessous avec cer-

tains mots de la liste suivante : -
dioxyde de carbone ; diazote ;
dioxygéne ; oxydes de fer ; carbone ]
La combustion du carbone ¢ést une réaction chimique
“entre I we. et le wie , Il se-forme du e . Dans cette

réaction, les réactifs sont eveen 8F yeres, @t le produit est.

EXT T
T,

I

24 Analyse la combustion du fer

1) Qneis sont les’ réactifs lors de la combustlon du
fer ?

2) Quels sont les produits de-cette réaction ?

v

;‘ég Définis une réaction chimique
Avec les mots :

tmnsformatwn produits, réacnfs :
écris’la définition d’une réaction chimique.

Définis une combustlon

Qu’est-ce qu ‘une combusuon ? Donne un exemp]e.

' Etablls le bllan d’une reactlon

Ecns Ie blldn
1) dela combustlon du carbone dans ie dloxygéne
"2) de la comhustion. g_lu fer dans_la d;oxygene. '

_2} L. : ‘,_,

1ép0nse

‘Lrair.est conqtltue essenuellemenl, de dtazote ot de :

dzoxyde de carbone/ de d:oxygene et de dmzote

dwxyde de carbrme 7. di;iyde d azote Sl

"

7o

22

Decrls des tests chimlques i';— R

1) Decns le - lestad 1dent1f1cdt10n du dloxydc de.

carbone
2) Decns le test -d’1de11t1f1cat1on du dioxygene

carbone. dans I’an c ést;

ﬁq Distingue les combustions dans I'air
et dans le dioxygéne

1) Dans ’expérience du cours (doc. 1, p. 28} illustrant
la combustion du charbon de bois, tout I charbon ne
briile pas. Pourquoi ?

2} On fait briler du charbon de bois dans deux flacons
A et B de méme volume. Le flacon A est rempli d’air,
I’autre de dioxygeéne. Dans le flacon B, la combustion
s’arréte lorsqu’un gramme de charbon a bralé.

La masse de charbon qui brile dans le flacon A est-elle
supérieure, inférieure ou égale i un gramme ?

Détermine les réactifs et les produits
d'une combustion (ex. 9 et 10)

,gj Pour briler complétement 12 g de carbone, il fant
environ 120 L d”air.

1) Choisis, dans laliste proposée ci-dessous, les corps
présents aprés la combustion de 12 g de carbone dans
120 L &’air,

2) Dans un récipient contenant 120 L d’air, on fait
briler 6 g de carbone. Choisis dans la liste proposée
ci-dessous les corps présents a Ia fin de la réaction.

Liste : carbone ; diazote ; dioxygéne ; dioxyde de
carbone ; oxydes de fer

ég_, On a reproduit I’expérience de la combustion du
fer dans le dioxygéne.

1) Recopie le schéma et compléte les Kgendes.

2) Quel est le r6le de la paille de fer 7

3) Pourquoi est-il nécessaire de mettre un peu de sable
au fond du flacon ?

4) Comment montrer que e dioxygéne a disparu dans
le flacon ?
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Expérimente avec ton professeur
(ex. 20 et 21)

. Réalise I’expérience suivante :

Chauffe I’extrémité d’un ruban de magnésium Jusqu a
ce que le métal commence 2 briiler vivement dans I’ air.

Plonge rapidement le ruban enflammé dans un flacon
de dioxygéne. La combustion s’accompagne de I’ émis-

sion d’une lumidre éblouissante, d'un grand dégage- -

ment de chaleur et de fumées blanches. Ces fumées
blanches sont formées de microcristaux de magnésie.

Ajoute de eau dans le flacon ; agite pour dissoudre les
fumées blanches.

1) A I’aide de toutes ies observations précédentes,
choisis la bonne affirmation : .

a) le magnésium brile facilement / difficilement dans
1’air ;

b} le magnésium brile plus vivement / moins vivement
dans le dioxygeéne que dans 1’air ;

¢) lamagnésie désigne le sulfate de magnésium/ 1’ oxyde
de magnésium ;

d) la réaction chimique est une combustion / disso-
Iution.

2) Feris le bilan de la réaction chimique.

;Jﬁ Pour préparer du dioxygéne, on verse de I’ean
oxygénée 4 dix volumes dans un flacon contenant de
I’eau de .[\z\wel concentrée.
: a) FaisJe schéma correspondant 2 1a photo ci-aprés et
‘ ,i_nf,cfliqu?/elfl légende le nom des réactifs.

(

b) Réalise ce montage.
Recueille un flacon de dioxygéne (utilise un pot de COI]fl-
ture).

¢) Fixe une pointe i une plaquette de bois ; accroches- § =

v un peu de paille de fer.

Enflamme-la & 1'air et iniroduis-la dans le flacon de .

dioxygéne.
Qu’observes-tu ?
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,]7, Cite un gaz combusttble

Donne le nom d’un gaz combusttble .
Cite un appareil dans lequel ce:gaz est utilisé:

Décris. des combustlons (ex. 2a 4)

- Recopie, en cholSlssant la bonne réponse

.‘.‘

;:) Lorsdela combustlon complete du methane ou
du butane : _

a) du dloxygene est consomme / forme .
by deI’eau ést consommée / formee ORI
c) du d10xyde de carbone est consomme 1 formé

,;é La combustlon du métjlane st complete / incom-
* pléte 8'il se forme du carbone. La flamme est alors
bleue / Jaune l’alr est en excés fen defaut '

% La combustlon du butane est complete si 1’ air est
en exces/ en défaut.La flamme.est alors bleue/j jaune
i se forme / ne se forme pas de carbone '

. -

Différencie combustlon complete

ou mcomplete (ex. 5 az T

éa Complete les phrases EE

Lors de lacombustion du métha" e; le methane réagil .
avec’le s de l air. $i la: cornbustlon est complete 11
se forme du swivetde w0

Sila combusuon est mcomplete il se forme auss1 des’
fumees nmres de A

Qg Quels sont les p10du1ts de_la combustlon com--

plete du methane U du bt
les mettre en. ev1dence T

e Comment peut—on

%, Quelles sont les dlfférences entre la combustlon

§

température OF
t1ons complétes 7 mccampletes

complete etla oombusuou ompléte du iméthaneon

Reconnais une combustion complete
ou incompléte (ex. 10 et 11)

‘;!,Qﬁ a) Lacombustion du |
gaz dans le bec Bunsen ci- §
contre est-elle compléte ou
incompléte ? Pourquoi 7

b) Quels sont les produits
de cette combustion ?

% Décris une expérience montrant qu’il se forme du
carbone lors de la combustion incompléte du méthane
ou du butane.

2. Interpréte une expérience .

Grégory réalise |’ expérience suivante.

A T'aide d’un tube, il fait dégager du butane d’un bri-
quet dans un verre contenant de 1'cau savonneuse. 1l
approche ensuite une flamme des bulles qui se sont
formées. Celles-ci s’enflamment sans exploser.

1) Quel gaz se trouve dans les bulles ?

2) Compare & l’expérlence du document 8, page 40, et
explique pourquoi les bulles brilent sans exploser.
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Réfléchis a la sécurité (ex. 13 et 14)

;!é;] St les vétements ou les cheveux d’une personne
prennent feu, il est recommandé de recouvrir immé-
diatement cette personne d’une couverture.

Justifie cette fagon d’éteindre e feu.

A.£%. Peut-il y avoir explosion si on fait jaillir une étin-
celle dans un flacen contenant :

a) de lair ? b) du dioxyde de carbone ?

¢) du méthane 7 d) un mélange d’air et de méthane ?

Etudie la fabrication de la chaux

La chaux utilisée par les magons est préparée de la fagon
suivante.

Dans un four & chaux (photo ci-dessous), on introduit
des morceaux de calcaire. Porté 4 haute température, le
calcaire se décompose suivant 1a réaction :

calcaire — chaux + dioxyde de carbone

Quels sont les produits de cette réaction chimique 7

é!% Vérifie le triangle du feu

Dans un document indiquant les moyens de lutter contre
les incendies, on peut lire :

Le triangle du feu

Ity a risque d’incendie si trois
conditions sont réunies :

— présence de combustible,

— présence d'air,

—chaleur,

On peut schématiser cela par
un triangle.

La prévention ou la lutte contre le ffm passe par la
suppression de 'un des cdtés du triangle.

Vérifie cela en prenant comme exemple la combustion
du méthane (ou du butane).

44
o

chaleur

;o Analyse les caractéristiques
d’un radiateur a gaz

Voici les caractéristiques, relevées dans un catalogue,
d’un appareil de chauffage :

Allumage
électronique
Détendeur
gaz fourni

BENEFICE

705F

LE MODELE
A INFRAROUGE

N LE RADIATEUR A GAZ .
MOBILE ENO EN 3 MODELES

Il fonctionne sur bouteille de gaz butane (non fournie).
Sécurité (Label NF Gaz) : un contréleur d’atmosphére
coupe Farrivée du gaz das que la teneur en gaz car-
bonigue (CO et CO,) dépasse le taux admissible.

Allumage piézo-électrique. Apparéil monté sur rou-
lettes. L/H/P : 38 x 73 x 50 cm. 12 kg. Garantie 1 an,
SAV réparation & I"antenne en moins de 10 jours.

—le modéie ENO 961 infrarouge
Pour 100 m? environ. 2 allures de chauffe : 2 000 ou
3 500 W. Consommation 145 et 286 g/h.

Réf, 0114048 K Prix : 705 F

1) Quel est le combustible utilisé par cet appareil ?
2) Pourquoi est-il équipé d’un détendeur ?

3) Faut-il des allumettes pour enflafmmer le combus-
tible ?

4) Cet appareil posséde-t-il une sécurité ?

5) Que représente le volume de 100 m? mentionné ?

6) Cet appareil est alimenté par une bouteille confe-
nant 13 kg de butane. Combien de temps peut-il fonc-
tionner sur la plus grande allure de chauffe ?

. ‘ ' .
é{éﬂ Explique les consignes en cas d’incendie

Sur le calendrier des Sapeurs—pompiers, on lit ;

: Consrgnes -€n cas d’mcendle, vous devez

e appelet ou faire appeler fes sapeurs- pompiers ;...
-o:dirigér I'évacuation de votre famille en utlllsant un
‘itinéraire reconnu par vous en temps narnial

~* couper: fe gaz et [’electru:lte et'suftout fermer Ia porte_
de votre appartement ne. pas y revenlr sans aws des
sapeurs- pomplers g '\ : :
.=attention ala. chaleur ot 3 ]a fumee,

“frais est prés du sol ; :
¢ 51 les couloirs et escallers sont envahss completement'

“par la:-fumée, restez chez’ vous -une porte fermee et

- mouillée protége longtemps;. : E
* allez aux fenétres-et manlfestez votre presence




1) Pourquoi faut-il fermer les portes et les fendtres apres
&vacuation d'une salle ?

2) O se trouve I'air frais en cas d’incendie dans une pidce ?
3) Quel est le numéro de téléphone des sapeurs-pompiers ?

4) Quel est V'itinéraire prévu pour évacuer la salle de
Physique de ton college ?

Explique les régles de sécurité (ex. 19 a 21)

L2, Pourquoi le professeur recommande-t-il aux éleves
de quitter leurs écharpes et d’attacher leurs cheveux
longs lors des expériences de Chimie utilisant le bec
Bunsen 7

%,Qg Pourquoi ne faut-il pas entreposer une bouteille
d"alcool 2 briler prés d’une cheminde ou d’une cuisi-
nidre A gaz en fonctionnement ?

] ég,!j Les dimensions d’une chambre soat, en
métres, 4 X 3 X 2,5,

1) Calculele volume d’air contenu dans cette chainbre,
puis le volume de dioxy géne.

2) 1.appareil de chauffage du butane décrit dans I’ exer-
cice 17 consomme environ 0,8 m? de dioxygene d1’heure.
Au bout de combien de temps tout le dioxygene de la
chambre sera-t-il consommé ? ‘

3) Pourquoi ne faut-il pas laisser fonctionner un tel
appareil dans une chambre hermétiquement fermée ?

Quelles précautions doit-on prendre pour le 1aisser fone-
tionner dans cette chambre 7 ° :

Détermine les p'rodtiits de combustion
(ex. 22 et 23)~ '

% Décris les expériences que tu ferais pour montret
il se forme de

aue, lors de la combustion d'une bougie,
eau et du dioxyde de carbone.

% De l'essence de
térébenthine briile dans
I"air avec une flamme
surmontée d’un panache
de fumées noires.

1) Quel est le consti~
tuant de ces fumées ?
2) La combustion est-
elle compléte ou in-
compléte 7 Justifie ta
réponse.

3) Cite des produits
formés.

LY

Exploite un document

CLERE

Relis Je document « Le G.P.L., qu’est-ce que c’est 7», o
présenté dans la fiche-méthode, page 42.

fiche. ]
1) ‘Pourguoi le G.P.L. est-il le moins polluant des ¢
carburants ? 7
2) Cite trois carburants ne contenant pas de plomb.

ce gaz.

4) Le G.P.L. est-il un corps pur 7
Pourquoi ?

;;,g identifie cing gaz

a) Il trouble I’eau de chaux.

b) Il ravive la combustion d’une blichette incandes-
cente.

¢} 'Tl est toxique, il provient d’une combustion incom-
plete du carbone, du méthane ou du butane.

d) Cest un constituant abondant de V’air, qui ne
permet pas les combustions.

¢) Elle se condense en fines gouttelsties d’eau sur ung
paroi froide.

;%g, Analyse un petit texte

Le dioxyde de carbone, le plus souvent lors des com-
bustions, remplace le dioxygéne diminuant ainsi la
proportion de ce dernier dans I'air.
Cette diminution peut géner la respiration dans un local
non aéré. R
1) Pourquoi, lors d’une combustion dans un local non

. aéré, la quantiié de dioxygdne diminue, alors que celle
de dioxyde de carbone augmente 7 Quel est le gaz dont
la quantité ne varie pas ? :

2) Quel est le role de 1’ aération ?
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4. LES COMBUSTIONS DU METHANE ET DU BUTANE ¢

Les chiffres des guestions renvoient a ceux de cette |\

3) Qu’est-ce que le propane 7 Cite des utilisations de ;g




,6‘ Reconna:s des _ brmules '

E(_'l,ﬂ_] Indique les symboles des atomes ‘

Donne les symboles des atomeside carbone, d’oxy-

gene et d’hydrogene. _

éa Indique les formules des molecules

- Donne le nom des substances correspondant aux

formules suivantes :
C COZ, HZO 02, CHﬂr :

-

v

;5 Utilise les modeles molecu!alres ‘

- Ona représenté 4 I’aide des$. modeles moleculmres

une réactlon de combustlon du carbone :
i R T
i

1) Ind1que le nom des réactifs, pu1s ee1u1 du produit.
2) Ecrls r équatmn—bﬂan de cette réactmn ch1m1que.

G

.,4;2 Traduls une: equatlon bllan R

L’equatlon«bllan de la combustwn complete ‘du
‘méthaneé s *gerit: 7 _
e CH4+202ﬁ002+2H20

1) Comb1en la molécule de méthane comporte t—elle
d’atomes de” carbone 7 d’atomés d’ hydrogéne ?

2) Comb1en de, molécules de, d1oxygene réag1ssent
‘avec une molézulé de méthane ? o
3); Comb1en obtlent-on de molecules d’eau 7.

o o

5_—. Reconnals des. modeles moleculaires _

Lequel de ces. modeles represente
'a) le'méthane, de’ formule C =
‘b):1’éan, de formble H20 7

S

Laquelle de ces quatre :form_, leszreprésente:_ : o
) une molécule.de dloxygene Py i
:b) deux_ atomes d’oxygene separes ‘? A

Associe le modele et la formule
d’une molécule {(ex. 7 et 8)

Z;ﬁ 1) Quelle est la formule du dioxyde de carbone ?

2) Parmi les modéles ci-dessous, quel est celui du
dioxyde de carbene ?

Qg 1) Dessine le modéle moléculaire de Iean.
2) Indique les atomes présents dans cetle molécule.
3) Beris 1a formule de la molécule d’eau.

k3 -
% Ecris la formule d'une molécule

La molécule d’aspirine comporte neuf atomes de
carbone, huit atomes d° hydrogdne et quaire atomes
d’oxygéne. Ficris sa formule.

;% Donne la signification d’une formule
moléculaire

Le sucre, ou saccharose, a pour formule moléculaire :
CyoH301

Indique le nom et le nombre des différents atomes

présents dans la molécule.

Ecris I'équation-bilan
d’une réaction chimique (ex. 11 et 12)

;_J%E On env1sage I’ action de quatre molécules de dioxy-
g&ne sur quatre atomes de carbone.
1) Feris I’équation-bilan de la réaction.

2) Indique le nom et le nombre des molécules consti-
tuant le produit de la réaction.

"

;ng On envisage ’action de dix molécules de dioxy-

P

gene sur cing molécules de méthane.
1) Kcris I’équation-bilan de la réaction,

2) Indigue le nom et le nombre des molécules des
produits de la réaction.

A3, Applique la conservation de la masse

1) Lors d’une combustion, 0,8 g de dioxygene réagit
avec 0,3 g de carbone.

Quelle masse de dioxyde de carbone obtient-on 7

2) La combustion de 6 g de carbone permet d’ obtenir
22 g de dioxyde de carbone.

Quelle est la masse de dioxygene consommeé ?
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L. Trouve I éqguation-bilan
de la combustion incompléte du carbone

Lors de la combustion incompléte du carbone dans le
dioxygeéne, il se forme du monoxyde de carbone.

Le monoxyde de carbone est constitué d’un atome de
carbone et d’un atome d’oxygene.

1) Donne la formule et le modeéle moléculaire de cette
molécule, -

2) Ecris I’ équation-bilan de cette réaction chimique.

Equilibre les équations-bilans

Entre le carbone, le dioxygéne, le monoxyde de carbone
et le dioxyde de carbone, peuvent se produire les
réactions suivantes. Equilibre leurs équations :

C +0, — CO,
C+0, — CO
CO +0, -— CO,
C +CO, — CO

E‘- :; :L/.&.;._ﬁ

Dans le chapitre précédent, nous avons vu que le fer
brile dans du dioxygéne pour produire des oxydes
de fer.

Parmi les oxydes produits, il se forme de1’oxyde magné-
tique, de formule Fe,O,.

% Equilibre I'équation-bilan
de la combustion du fer

1) Indique les nombres d’atomes de fer et d’oxygéne
dans cet oxyde.

2) Leferestun solide constitué & partir d’atomes de fer.
On le note par le symbole Fe.

a) Feris 1’équation-bilan correspondant A :
fer + dioxygéne — oxyde magnétique

b) Combien de molécules de dioxygéne peuvent réagir
avec neuf dtomes de Ter ?

Exploite une équation-bilan
(ex. 17 a 20)

&;‘;‘lﬁ % On envisage la combustion compléte
de quatre atomes de carbone avec cing molécules de
dioxygéne.

Précise :

1) Le nombre de molécules de dioxygeéne qui réagis-
sent avec les quatre atomes de carbone.

2) Le type et le nombre de molécules de réactifs et de
produits qui existent & I’issue de la réaction.
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543 e 1) Ecris I’équation-bilan de la réaction
du dloxygéne sur le méthane.

2) On donne le tableau suivant :

nombre de| ayant .| apres
molécules| |y . qu " la
composé réaction | Féagissent réaction
méthane 4
dioxygene 8
dioxyde de carbone 0
vapeur d’eau 0

Recopie et compléte le tableau,

;;!,/%; Dans le chapitre précédent, on a réalisé

la combustion du butane. Le butane a comme formule

1) Quels sont les nombres d’atomes de carbone et

d’hydrogéne dans une molécule de butane 7

2) L’ équation-bilan de celte réaction s’ écrit :
2CH 5 +x0y — yCO, + 10H,0

Calcule x et v,

3 @ On envisage la réaction de 4 molécules de

butane avec 28 molécules de dioxygéne.
Précise le type et le nombre de molécules qui existent
a I’issue de la réaction.

%J% Pour préparer le dihydrogéne dans 1"industrie, on
utilise parfois le méthane.

Dans certaines conditions, le méthane réagit sur la vapeur
d’eau selon la réaction d’équation-bilan :

H,0+CH, — CO+xH,

1) La réaction produit du gaz monoxyde de carbone.
Rappelle sa formule.

2) La réaction produit aussi un autre gaz. Quel est ce
gaz ?

3) Vérifie sur I’équation-bilan
a) la conservation des atomes de carbone ;
b) la conservation des atomes d’oxygéne.

4) A partir de la conservation des atomes d’hydrog@ne,
détermine la valeur de x.

Q_d Reconnais des formules chimiques

Le dioxyde de soufre est utilisé comme conservateur
dans les aliments, sous le code E220.

1) f@\ Parmi les formules suivantes : SO, SO,, 80, et
. 1

3,04, quelle est celle du dioxyde de soufre ?

2) Il v a également, parmi ces formules, celle du
trioxyde de soufre. Quelle est-elle ?




Etudie la combustion du dihydrogéne
(ex. 22 et 23)

;;j 1) Eeris 1’équation-bilan de la combustion du
dihydrogéne.

2) Le schéma ci-contre
représente des molécules
de dihydrogene (en blanc)
et de dioxygéne (en rouge)
avant réaction,

Dessine les molécules d’ eau
obtenues aprés réaction,
en faisant attention a leur
nombre.

;Méj 1 Fcris 1’équation-bilan de la combustion du
dihydrogéne.

2) Le schéma ci-contre
représente des molécules
de dihydrogéne (en blanc)
et de dioxygene (en rouge)
avant réaction.

Dessine les molécules d’eau
obtenues aprés réaction,
en faisant attention a lenr
nombre. Quelles autres

molécules reste-t-il 7 L

%ﬁ Exploite un document

Le document ci-contre montre un schéma de la fusée
Ariane 502 qui a décollé le 30 octobre 1997 du Cenire
spatial guyanais de Kourou. ' _

1 étage principal contient du dihydrogene et du dioxy-
gene liquide alimentant le moteur Vulcain.

La combustion du dihydrogéne produit une grande quan-

tité de vapeur d’eau qui, éjectée & grande vitesse par le

moteur, propulse la fusée vers I'avant.

1) () Pourquoi utilise-t-on du dihydrogéne et d
} ourquoi utilise-t-on du dihydrogene et du

dioxygéne liquide et non pas gazeux ?

2). Pourquoi I’étage principal est-il qualifié de cryo-
technique 7 (Recherche dans un dictionnaire la signifi-
_cation du mot cryotechnique.)

3) Pourquoi parle-t-on de réaction de combustion ?

4) Feris 1'équation-bilan de cetie combustion.

5) Pourquoi I’ean formée est-elle a I’ état gazeux

et non 2 1’éiat ligquide 7

coiffe - ..

charge utile N

case &
équipements /
étage -~

4 propergol
stockable

étages
d’accélération ~<2
& poudre

étage principal
cryotechnique ™

moieur Vulcain -
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:L Donne la définition

Réponds par une phrase aux questions suivantes.
1) Qu’appelle-t-on une substance naturelle ?

2) Qu’appelle-t-on-une substanqé de synthese ?
3) Qu’est—ce qu’une substance artificielle ?

2. Choisis la bonne 'fé;iq“s:_e _-

P

a) Une substance naturelle a/n’a pasles mémes pro-.
.prlétés que.la substance de synthése constituée des
mémes molécules. :

‘b) Les molécules -d’une substance donnée sont
identiques / différentes, que la substance soit- nata-
relle ou’synthétique.

c) Une substance de synthese est art1f1c1elle si elle'
est constitude de moléculés que I'on trouve / que l'on
ne trouve pas dans la nature. :

;

;33 Recopie les- propos!tlons suivantes
‘en les corrigeant si elles sont fausses

1) Le dioxyde de carbone que1’on explre n apas les
meémes propriétés-que le dioxyde de carbone résul-
tant de la COlleuSthIl du butane. :

2) Laréaction de I’eau oxygénée surle permanganate
de potassium acidifié estune réaction de synthése du
dloxygene . : T

3)- Le digxygéne obtenu par: synthese gst t0x1que’
_’contralrement au dloxygene contenu dans Tair,

&

% Decris un test

' DéCI‘lS le test d 1dent1f1cat1on du dmxygéne

;; Schématise une expérience

Schématise I’expérience qui permet de synthétiser du
dioxygéne.

Distingue une substance natureile
d’une substance de synthése (ex. 6 et 7)

% On broie finement au mixeur un zeste d’orange
que I’on met dans un ballon. On ajoute de ’eau et on
procede a une distillation. On obtient une substance
qui sent le citren et qui est utilisée pour parfumer la
limonade.

L’ ar6me ainsi obtenu est-il un aréme naturel ou de
synthese ? Justifie ta réponse.

ng On extrait les sub-
stances odorantes du
jasmin par enfleurage.
Les fleuts de jasmin sont
déposées sur une couche
de graisse qui absorbe
les produits odorants.
La graisse est ensuite

fondue, décantée et
filtrée.
On obtient une pommade

qui restitue fidélement
I’odeur de la fleur.
L’enfleurage permet-il
de préparer une sub-
stance de synthése ouune
substance naturelle 7

;83 Relis le cours

En utilisant le cours, cite : _
a) des substances naturelles que I’ on sait synthétiser ;
b) des substances que 1’on saif synthétiser et qui n’ exis-

tent pas dans la nature.
Comment appelle-t-on ces substances synthétiques ?

% Reconnais une substance de
synthaese artificielie

La vanilline est contenue dans les gousses de vanille et
peut aussi étre préparée en laboratoire. L’ éthylvanilline
est une substance de synthése artificielle possédant,
s’y méprendre, le gofit et I’arbme de la vanille.

1) Lavanilline de synthése est-elle constituée des mémes
molécules que la vanilline naturelle ?

2) L’éthylvanilline est-elle constituée des mémes molé-
cules que la vanilline ?

3) Trouve-t-on des molécules d’ éthylvanilline dans les
gousses de vanille ?
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Relis le cours

L’ acétate d’isoamyle est un des constitvants de 1’aréme
de banane.

1) L’acétate d’isoamyle est-il une substance naturelle ?
2) Peut-on1’obtenir par synthése ? Indique les réactifs.

; Décris une préparation du dioxygéne

On trouve dans le commerce des produits de soins den- .

taires tels que le Bucasan. Lorsque I'on dilue le contenu
d’un sachet dans de I’eau, il se produit un dégagement
gazeux de dioxypgéne.

1) Imagine une expérience pour montrer que ce gaz est
du dioxygtne.

2) Est-ce que le dioxygéne obtenu a les mémes pro-
priétés que le dioxygene présent dans I’air ?

: Ecris le bilan de la synthése
de ‘'essence de wintergreen

En parfumerte, on utilise I’essence de wintergreen (arbuste
d’ Amérique). Elle est préparée en faisant réagir de I’ acide
salicylique et du méthanol. On obtient aussi de 1'eau.
Cette essence peut aussi 8tre extraite du bouleau.

1} L’essence de wintergreen est-elle une substance
naturelle ? '

2} Cette substance peut-clle étre synthétisée ?

3) Eeris le bilan de 1a réaction de synthdse avec les
noms des réactifs et des produits.

L'écorce de sauile

L’écorce de sauile contient de 1"acide salicylique qui
permet de lutter contre la fidvre et les douleurs.
L'acide salicylique a éié extrait de cette écorce au X1x° s,
par des chimistes comme LOWIG et DumAS.
Actuellement, on fabrique de I"acide salicylique en
faisant réagir du phénol et du dioxyde de carbone. Cet

acide sert & la synthése de |’ aspirine, médicament plus
efficace et mieux toléré que 1’acide salicylique.

1) I’acide salicylique extrait par L&wIG et DUMAS est-
il un produit naturel ?

2) Actuellement, I’acide salicylique utilisé est-il une
substance naturelle ou une substance de synthése ?

3) Beris le bilan de la réaction qui permet d’obtenir
["acide salicylique en nommant les réactifs et le produit.

4) Que signifie « mieux toléré » ?

. Analyse un texte

R P

« Plante de la famille des rubiacées, la garance a éié uti-
lisée depuis I’ Antiquité comme source de teinture rouge.
En 1823, KUHLMANN réussit a séparer un colorvant, 'ali-
zarine, de la racine de la garance. A partir de 1870, In
synthése de I’ alizarine est devenue industrielle, enirai-
nant I’ arrés total de la culture de la garance qui était
trés développée en France, surtout dans le Comiat
Venaissin (25 000 t en 1870). La culture de la garance
a été momentanément reprise au début de la guerre de
1914-1918, I’"armée francaise utilisant encore ’aliza-
rine pour la teinture des uniformes. »

(D’ aprés ’Encyclopadia Universalis.)

1) Quel est le nom et quelle est la couleur du colorant
présent dans les racines de la garance ?

2) Pourquoi 1a culture de la garance a-t-elle été aban-
donnée apres 1870 ?

3) Of se situe le Comtat Venaissin ?

4) Pourquoila culture de la garance a-t-elle été reprise
au début de la guerre de 1914-1918 7

= Identifie un gaz

Le « Cacit » est un médicament couramment utilisé ; il
esteffervescent lorsqu’ on le met dans I’eau. Sur le tube,
on peut lire ; carbonate de calcinm ; acide citrique.
Voici la liste du maiériel et des produits mis 4 ta dispo-
sition :

tube & essais ; allumettes ; eau de chaux.




1) Imagine et schématise un montage permettant de
recueillir le gaz dégagé lorsque ['on disscut le cachet
dans ’eau.

2) Schématise le test qui permet de déceler la présence
du dioxyde de carbone. Réalise I’expérience et conclus.
3) Schématise le test qui permet de déceler éventuel-
lement du dioxygéne. Réalise ’expérience et conclus.

' Analyse un texte

s Caoutchouc naturel :

Le mot caoutchouc provient de Iindien ; cao (bois) et
ochu (pleurer).
Quand on pratique une incision (saignée) dans I’ écorce
de 'hévéa, un liguide laiteux (latex) s’écoule goutte
& goutte, composé de 113 de caoutchouc et de 2/3 d’equ,

En acidifiant [égérement, le latex coagule en libérant, sous
forme solide, le caoutchouc qu’il renferme en suspension.
Traitement : le latex est filtré, puis coaguléd, Aprés
laminage, les feuilles de caoutchouc sont séchées et
pressées en balles, constituant la matiére premiére
utilisée dans Uindustrie du caoutchouc.

* Caoutchouc synthétique artificiel
Polybutadiéne-styréne : le plus utilisé, notamment dans
les pneumatiques. (Extraits du Quid.)
1) Sous quelle forme se trouve le caoutchouc dans le
latex qui s’écoule des saignées de 1’hévéa ?

2) Que faut-il faire pour que le latex coagule ?
Qu’obtient-on aprés coagulation ?

3) Qu’est-ce que le laminage ?
Qu’obtient-on aprés laminage ?

4) Le caoutchouc naturel est-il constitué des mémes
molécules que le polybutadidne-styréne ?

% Réalise un graphique

année | 1938 | 1955|1960 [ 1970 [ 1975  1980] 1991
O {089 1,05 (2,03 3,1 [ 31| 38| 54
€8.002 1,5 2559698789

Le tableau précédent donne, en millions de tonnes, la
production annuelle mondiale de caoutchouc naturel
{C.N.) et de caoutchouc synthétique (C.S.).

1. a) Surun graphique, porte en abscisse ’année et en
ordonnée la production, en millions de tonnes, d’une
part du C.N, et d’autre part du C.S.

b) Que peux-tu faire comme commentaires sur ces deux
courbes ?

2. a) Recherche au C.D.L., dans une encyclopédie, les
principaux producteurs de cacutchouc naturel et ceux
de caoutchouc synthétique.

b) Que peux-tu dire sur lalocalisation de ces deux types :
de production ? '

Fl% Fabrigue un savon
(avec l'aide du professeur)

Fabrique du savon en suivant les consignes ci-dessous.
Utilise les produits suivants :

* solution de soude & 120 gfL. ;
* alcool éthylique & 90° ;

-~ gsolution de chlorure de sodium & 300 g/L {solution

saturée) ;

* huile de mais ;
* parfum ;

< glace.

Réalise les opérations suivantes :

« Dans un bécher de 200 cm?, verse 10 cm?® d’huile de
mais, puis 10 cm? d'alcool (qui dissout I’huile) et 5 cm?
de soude.

» Chauffe doucement le mélange en 1’agitant jusqu’a
I’obtention d’une masse épaisse,

* Continue & chauffer jusqu’a ce que "huile ait conplé-
tement disparu (environ 10 min).

* Refroidis le mélange 4 1'aide de glace.

* Lorsqu’il est froid, ajoute 20 cm3 d’eau bouillante,

* Mélange et refroidis de nouveau dans la glace. Puis

_ajoute, en mélangeant, 25 cm? de la solution de chlo-

rure de sodium et 5 gouttes de parfum,

* Filtre 4 ["aide de coton dans un entonnoir.

* Laisse essorer le savon quelques minutes sur le coton,
puis sors-le et séche-le & 1’aide de papier-filtre.

* Mets ensuite ce savon dans un moule et laisse-le sécher
plusieurs jours.
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;la Cite des polluants atmosphériques

a) Cite, en écrivant une phrase, les principaux gaz qui
polluent 1’ air.

b) Quelles sont les principales causes d’émission de
ces gaz ?

% Indigue l'origine des pluies acides
Les pluies acides sont dues & la réaction de certains gaz
polluants avec 1’ean présente dans 1’atmosphére.

a) Quel est le gaz responsable de la présence d’acide
sulfurique dans ces pluies ?

b) Quels sont les gaz responsables de la présence d’acide
nitrique ?

¢) Décris une expérience permettant de déterminer
I’acidité d’une eau de pluie.

;3ﬁ Relie pollution et météorologie

Expligue comment les conditions météorologiques peu-
vent intervenir sur le niveau de pollution d'une ville.

ﬂi Fais des calculs

Les graphiques ci-dessous indiquent, pour différents
gaz polluants de [’ air, la part due aux véhicules & moteur,

oxydes \
d'azote

monoxyde’
de carbone

. d_'i.c")xyd_é"- o
' ‘d(_a sou_fra o

P

1) Quels sont les deux gaz pour lesquels le pourceniage
d’émission par les véhicules est le plus important ?

2) En 1994, les rejets de monoxyde de carbone ont été
estimés & 9 000 kilotonnes.

Quelle est la masse de monoxyde de carbone qui a été
- rejetée par les véhicules & moteur 7

Etudie des documents {ex. 5 et 6)

% L.a conceniration d’ozone dans la basse atmosphére
an cours des différents mois de 1'année est représentée
par le graphique ci-aprés.

1) Enquelle péricde de I’année, la concentration d’ ozone
 est-elle maximale 7 minimale ?

2) Parmi les raisons ci-dessous, lesquelles peuvent
expliquer I’augmentation de la concentration en ozone ?
« les conditions anticycloniques ;

* la respiration des personnes.

2

concentration
(en pg/m® d'ozone)

HHH

101
S-H
ol L

,6;1 Le graphique ci-dessous représente la concentra-
tion du monoxyde de carbone dans 1’air au cours de la
journée. Les mesures ont été prises dans une zone de
fort trafic routier prés du boulevard périphérique de
Paris.

- j:'concentrauon o _dunanche §
;{.000_; (en’ ug;’m de CO) o _':Jsgﬁ}‘;"i,‘uvrés
60001 -
5000 -

4000 A

3000 4

2000 A

1000-\J
0 heures
(12345678 90URBUBISIISINNLIA

1) En quelle unité la concentration est-elle exprimée ?

2) Ensemaine, & quelles heures de la journée 1a concen-
tration est-elle maximale ? et minimale ?

Comment peut-on expliquer les pics de concentration ?

3) Un pic important a liea durant les jours ouvrés.
A quoi correspond-il ?

4) Un maximum se produit au cours de la journée du
dimanche, A quel phénomene correspond-il 7

gﬂ Recherche une information

Renseigne-toi, au C.I>.1. ou auprés d’un garagiste, sur :

a} la nature des gaz recherchés lors des contrfles anti-
pollution des automobiles ;

b) le rile du pot d’échappement catalytique dont sont
équipés maintenant les véhicules,




éﬁ Recopie et compléte

1. unité d’iniensité de courant esg 1" v ..

Un ....: est un appareil qui sertd mesarer 1 mtensné'

du courant, Pt

Un circuit dont tous les dipdles sont branchés les uns:

2 la suite des ,autr_esﬁcst U CIrCuit erees <

+

2_ Vrai ou faux o

==

Corrige la phrase lorsqu elle est fausse

1) Dans un circuit en série, I’intensité du courant qui
sort du génélateur est plus grande que l'intensité du
courant, qui entre dans le générateur.

2) ‘Pour mesurer une intensité de 0,3 A, on peut
utiliser le calibre 500 mA.

3) 1mA=0,001 A.

3_ Recopie et choisis la bonne réponse

L’indication d'un ampéremétre dépent./ ne dépend
- pas de sa position dans un circuit en série,
L’intensité du courant est la méme / n'esit pas la méme
dans tous les appareils d’un cirelit en série;

Dans un amperemetre le courant doit entrer par la
borne COM/A e St

*

é'; Ch0|5|s {a bonne reponse .

._'Dans un cm:ult en sérle 1 1nten31té dépcnd
‘a) delordre des dipdles;. =~ . - -
b) du nombre de dipoles - -

c) du générateur T

,éé Schematise un cmfult z:

ralcur une lampe et un potentmmetre
b) Indlque le sens du courant

:sM

6. Convertis des unités

Recopie et compléte

0,520 A T HlA 1 100 HIA = oseses A
1,2 A=wmA 530 mA = e A
0,31 A=....mA 28 mA = s A

é Utilise un
ampéremeétre
(ex.729)

1) Sur quel calibre
est placé le sélectenr
ci-contre ?

2) Quelle est la
valeur de I’intensité
mesurée ?

ﬁ_ﬁ On vent utiliser le
multimeétre ci-contre
pour mesurer une
intensité de 1'ordre de
150 mA.,

1) Par quelle borne
le courant devra-t-il
entrer dans cet appa-
reil ?

2) Par quelle borne
le courant devra-t-il
sortir de cet appareil 7

3) Quel calibre doit-
on utiliser ?

% Un ampéremeétre posséde les calibres suivants ;
2mA; 20mA; 200mA; 2A

Indique, dans chaque cas, le calibre le mieux adapté

pour mesurer des intensités de I’ ordre de :

D50mA; 2)15A;  3)15mA,

Applique fa loi de lI'intensité du courant
dans un circuit en série (ex. 10 4 12)

é&i, Dans le circuit sché-
matisé ci-contre, les deux
lampes sont différentes : L,
brille davantage que L.
Parmi les propositions sui-
vantes, choisis celles qui
sont correctes. : :
a) L, brille davantage que =
L., car elle est placée avant L.
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b) L’intensité du courant qui traverse L est plus grande
que I'intensit€ du courant traversant L.

¢) L’intensité du courant qui traverse L est la méme
que 'intensité du courant traversant L.

d) Si on place L, avant L, L, brillera-moins que L.

.3- 8. On considére le circuit schématisé ci-dessous.

phr R

1) Quel est le sens du courant dans ce circuit ?

2} Si on permute la lampe et la résistance, la lampe va-
t-elle moins briller 7 -
Pourquoi ?

3) On désire con-
naftre D’intensité
du courant dans ce
circuit. Schématise
le montage qul
convient. i B

&

% Schématise-

Dans le circuit ci-dessous, I’ amperemétre est réglé sur
le calibre 10 A.

1) Faisle schéma du montage en indiquant : 1e'sens du
courant et les bornes (A) et de I'ampéremetre.

2) Quelle est I'intensité du courant dans le circuit ?

3) Sil’on permute la lampe et ’ampéremétre, l'indi-
cation de |'arnpéremétre serait-€lle la méme ?

;,!,:éi Branche un ampeéremeétre

Observe le circuit ci-dessous.
On ferme K. La lampe brille et I’ amperemetre indique
un courant d’ mtensité 300 mA.

1) Indique le sens des courant dans le circuit.
2} Indique la borne de P'ampérematre.
3) Onouvre K. Qu'indique I’amperemetre ?
4) K est fermé, mais la lampe est grillée.
Qu’indique I’ampéremeétre ?

Trouve les propositions justes

On considere les deux circuits ci-dessous. Les lampes
sont toutes identiques, ainsi que les générateurs.

cireuit 2

circnit 1

Parmi les propositions suivantes, indique celles
qui sont justes : :

a) L brille davantage que L.

b} L., et L, brillent de la m&me fagon.

¢) L brille moins que L.

d) L, L, et L, brillent de la méme fagon.

e) L'intensité du courantdans le circuit 2 est plus petite
que celle du circuit 1, *

Utilise un phototransistor

Un phototransistor se comporte comme un inferrupteur

fermé lorsqu'il est éclairé, et comme un 1nterrupteur
ouver( dans 1’ obscurité.

Quel est I’état de la lampe :
a) lorsque le phototransis-
tor est dans 1’obscurité ?

b) lorsque le phototransis-
{or est éclairé 7

¢) Dauns quel cas I’intensité
du courant dans le circuit
es(-elle nulle ?

phototransistor

Attribue les bonnes intensités

T

Fais le schéma du montage photographié ci-aprés, L'une
des lampes porte sur son culot [’indication
0,2 A et "autre lampe : 0,3 A.Une lampe brilie norma-
lement, I’ autre brille moins,

1) Lis l'intensité affichée sur le cadran de ’ampére-
métre. {Voir photo de I'exercice 7, page 81, pour la déter-
mination du calibre.)




2) Quelles sont les intensités dans chaque lampe ?

K} Si on permute les deux lampes, quelle est
celle qui brillera le plus ?

r;!EZé Utilise un amperemetre a aiguille

La photo ci-dessous représente un ampéremétre utilisé
surle calibre 0,3 A. Pour mesurer 1'intensité du courant
qui le traverlse, on lit sur Ia graduation noire, notée =,
qui comporte 30 divisions.

1) Indique le nombre de divisions correspondant i la
position de I’aiguille.

2) Pour calculer ’intensité, recopie et compléte
le tableau ci-dessous : '

‘ nombre 30

I de divisions {cadran) (lecture)
R 03 A
intensité (calibre)

Quelle est I’intensité du courant qui traverse 1’appareil 7

Exprime ce résultat en ampére et en milliampere.

Indique I'intensité dans un circuit

2

Une diode ne laisse passer le cou- [~ TR
rant que dans un seul sens : celui | ——
de la fleche correspondanta son
symbole : {
Dans le circuit ci-dessous, I’ampéremétre indique une
intensité de 0,28 A.

© sens passant

Pl

1) Fais le schéma du montage en indiquant :
a) le sens du courant ;

b) les bornes ) et COM)de I'ampeéremdtre.

2) Qu’indique I’ampéremetre :
a) sion permute la résistance et la lampe ?
b) si on permute les branchements aux bornes de la

diode ?

Ce tableau illusire le langage utilisé par les ordinateurs ;

Utilise le langage binaire

lampe

interrupteur ouvert : 0 ; interrupteur fermé : 1 ;
lampe éclairé (le courant passe) : 1 ; '
lampe éteinte (le courant ne passe pas) : 0.

Complete
le tablean
corres-
pondant .
au circuit et
ci-contre: |t
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Enonce et utilise la loi d’additivité
des intensités (ex. 1 €t 2)

Ecris 1a loi d’additivité des intensités en utilisant
les mots (ou groupes de mots) suivants :
branche principale, branches de’rive’es, intensité.

' 2_, Pour chacun des cas smvants donne la relatmn
entre les intensités.

Trouve le sens du courant

1) Reproduis les denx montages suivants.

2) Indique par des fléches le sens du courant dans chaque
branche.

3) Dessine une pastille noire sur la borne « COM » de
I'ampérematre et une pastille rouge sur la borne « A »,

e e

T

., Schématise

1)} Schématise le montage photographié ci-aprés en
indiquant le sens du courant dans chaque lampe.

2) Quelle est U'intensité do courant dans la branche
principale (les calibres utilisés sont de 10 A) 7

3) Quelle est I'intensité du courant traversant chaque
lampe (les calibres utilisés sont de 10 A} ?

20

Utilise la loi d’additivité des intensités
(ex. 5 et 6)

)5,5 Dans le schéma ci-dessous, les trois lampes sont
1dentiques. L'ampéremétre mesure une intensité de
0,32 A.

R

&
®Lz

Pour chaque réponse, justifie ton choix :
a) Lalampe L, brille-t-elle comme L; ou comme L, ?

b) L’intensité du courant qui traverse L, est-elle égale
4032 A0ua0,10A7

746; On considére le mon- )
tage a. a) .

1) Indique le sens des cou-
rants [, I; et I, dans la +| -
branche principale et dans |!

les lampes L, et L,.

2) Le générateur débite un
courant d’intensité 0,54 A ; |
['intensité dans L, vaut ! b) 1,
0,32 A.

Quelle est I’intensité du
courant dans L, ?

3) Reprendsles questions
précédentes si L et L, sont
associées comme l"indique
le montage b,




Les trois lampes du mon-
tage ci-contre sont iden-
tiques.

1) Compare les intensités !
Iy, I et Iy du courant tra-
versant L.y, L et L. :
2} Compare 1’éclat de
chaque lampe.

) On court-circuite

L,. Quelle est I'intensité
du courant traversant :

a) L7 b)L,?

é; Compléte un tableau

Au cours d’une séance de travaux pratiques, quatre
groupes d’éléves ont réalisé 1'expérience de la figure
ci-dessous avec des lampes et des résistances différentes.

Le tableau de mesures est passé antre les mains. de
Gaston Latache..

Recopie le tableau ci-dessous, et compléte les cases

recouvertes par 1’encre.

‘_\~ K .
T groupe. | ouvert
2°¢ gfoﬁpe fermé
3° sroupe | fermé
4% groupe | fermé

Analyse des variations d’ifitensité
(ex.9et 10)

(‘\Ag;a : Dans le montage schématisé ci-aprés,
I’ amperemétre indique 56 mA.

1) Quelle est I’intensité du courant dans chacune des
résistances Ry, Ry et Ry 7

2) Comment varie I’intensité du courantsi on ajoufe
une résistance R : a) en série avec Ry 7 b) en série
avec R, 7 ¢) en série avec Ry 7

D D,
! 1t
S

Q{, % . Afin de modéliser un « feu » de carre-
our on réalise le montage suivant avec une D.E.L.
rouge Dy, une D.E.L. jaune Dy et une D.E.L. verte Dy,

Lorsqu’une D.E.L. fonctionne, elle est parcourne par
un courant d’intensité :

* 28 mA pour Dy, + 22 mA pour Dy, * 17 mA pour Dy.

Quelle est I'intensité du courant débité par le géné-
rateur lorsque :

a) K, est fermé, et K, et K, sont ouverts 7
b) K, et K, sont fermés et K5 est ouvert 7
¢) K, K, et K5 sont fermés 7

clrcultée Une autielampe’
% ol 'Cll’(:llltee ?




A Recopie et complete

L'unité de tension estle suw . =
On mesure la tension aux bornes d’un dipdle avec un

sebes

Cet appareil se branche 8N v, alors que l’ampére—
metre se branche en «.... .

22 Nomme ['unité de tension

b

Donne le nom de I’ unlte de tensmn et celul de
I’appareil qui permet de mesurer une tension. ~

Quel'es,t le symbole de cet appareil ?

34: Réponds par vrai ou faux

Corrige la phrase lorsqu’elle est fausse,

a) Une tension d’un kilovolt est plus petlte qu une
‘tension de un millivolt, '

b} Pour brancher un voltmétre 11 faut’ reahser une
coupure dans le circuit.-

¢) Ifautdeux fils supplémentalres pour branchel un
voltmetre dans un circuit.

d) La tension entre les bornes d unée lampe 1solée
« OV »est egale a6 V

% Redlge une phrase

Enonce la loi &’ addltwlte des tensmns

53 Indlque Ies propnetes de certams dlpoles ‘

=
Quelle est la yaleur de Ia tensmn dux bornes d un. fil

_de connexiop oud’un mtﬁrrupteur ferme places dans
un cxrcmt ?

%

95 Reponds par urie phrase

Enonce 1a loi de la tension, lorsque deux dlpoles sont"
places en derlvatlon dans un. c1rcu1t

Exprime, en volts, les tensions suivantes :
a) centrale électrique : 380 kV ;
b) photopile : 400 mV.

ﬁi Branche
un multimétre
numérique

On désire mesurer la
tension entre les bornes
d’un pile plate 4 ’aide
dumultimetre ci-contre,
1) Indique les bornes
ot doivent &tre connec-

tés les poles (B et de
la pile.
2} Sur quelle position

doit-on régler le sélec-
teur 7

Reconnais les poles d'une pile plate

Observe le schéma ci-dessous.

a) Le pole (P de la pile correspond-il & la lame de
laiton la plus courte ou la plus longue ? Pourquoi ?

b) Quelle est la tension entre les bornes de cette pile ?

pile

40, Mesure la tension aux bornes
d’une lampe

Léa désire mesurer la tension entre les bornes de la
lampe. Doit-elle relier-le fil rouge 3 labome Aouila
borne B de la lampe ci-dessous 7 Qu’affichera le volt-
metre si Léa fait un mauvais branchement ?

;;,]i Choisis le calibre
YR

Pour savoir si une pile plate (4,5 V) est bonne ou usagée,
Sandrine utilise un multimétre possédant les calibres :
200mvV;, 2V; 20V; 200V,

Quel calibre doit-elle choisir de préférence ?
Quel autre calibre peunt-elie utiliser ?
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& Applique lés lois de Ia tension
dans un circuit en série

Le voltmetre de la figure ci-dessous indique 6,2 V. La
tension entre les bornes A et B de ”association en série
lampe-résistance est-elle ;
a) supérieure 4 6,2V ? b) égalea 62V ?
¢) inférieure 36,2V ?

Poulqum ?

A

Applique la loi d'additivité des tensions
(ex. 13 a15)

On réalise un montage comportant en série : un
générateur un interrupteur fermé et deux résistances
R, etR,.

1) Dessine le schéma du montage,

2) Les tensions entre les bornes de R, et de R, valent

respectivement 2,5 Vet 2 V.,
Quelle est ia tension entre les bornes du générateur ?

L2 Le generatem du
montage ci-contre main- |- el
tient entre ses bornes une : o
tension constante de 6 V. | ® —
Quelles sont les tensions ' -

entre les bornes de la lampe
et de I'interrupteur :

1) lorsque ’interruptenr
est fermé ?

2) @ lorsque 1™inter-

tupteur est ouver( ?

. Dans le circuit ci-
contre on a mesuré :

* une tension U =12V
entre les bornes du géné-
rateur,

* une tension U, =6,1V
enfre les bornes du moteur,
* une tension {/, =34V
entre les bornes de la
résistance. .
Que vaut la tension U, entre
les bornes de la lampe ?

100

Utilise les lois de la tension dans un circuit
avec dérivations (ex. 16 et 17)

b, Observe ce montage.

=] ] @

Le voltmétre V| mesure la tension enire les bornes du
générateur : U,=06V,

1) Qu’indique le voltméire V, branché entre les bornes
de la résistance R, ?

2) Que vaut la tension entre les bornes de la résistance
R.?
i

£ . Dans le montage ci-dessous, la tension entre
les bornes du moteur vaut 3 V ct la tension entre les
bornes de chacune des deux résistances vaut 2 V,

La tension entre les bornes du générateur est-clle égale
alv? a3v? 7V?

Etudie un montage

1) Schématise ce circuit.
2) Qu’indique le multimétre ?

k)] . L'interrupteur est-il cuvert ou fermé ?

4) Quelles sont les tensions entre les bornes de chaque
lampe sachant que la tension entre les bornes de la pile
est4,5V?




. . N \
QZ{% Schématise un circuit :

Un circuit comporte en série une pile, une diode et une
résistance R. Un voltmeétre mesure la tension aux bornes
de la résistance.

@ La tension aux bornes de larésistance estnulle.

Dans quel sens la diode est-elle branchée ?
2) Schématise ce circnit.

Etudie des circuits en série (ex. 20 et 21)

Qﬁ Le montage ci-contre T TR
est constitué d’une diode ' R
électroluminescente (D.E.L.) I e B
associée en série 4 sarésis- | R S
tance df” protection. 1 D-E-LSZ
La tension aux bornes de la = N
pile est 4,5 V. La D.E.L. ~
fonctionne correctement
sous une tension de 2,3 V.
Quelle est la tension aux bornes de la rémstance pour
un fonctionnement normal de 1a D.E.L. ?

;g/]ﬁ W 1) Linter-

rupteur X est ouvert.

Le voltmeatre (a), bran-
ché aux bornes de la
lampe, indique-t-il une
tension ? .

Méme question p0u1 le
voltmétre (b}, branché
aux bornes du géné-
rateur. _ _
2) On ferme I’inter-
rupteur K. Le voltmétre
(a) indique maintenant 2,5 V et le voltmétre (b), 6 V.

a) Quelle est 14 tension aux bornes de I’interrupteur K7
b} Quelle est la tension aux bornes du moteur M ?

Etudie des montages en série et en dérivation
(ex. 22 et 23)

Observe le montage schemat1sc ci-dessous.
Les lampes L, et L., sont différentes.

1) La tension est la méme entre les bornes de deux
dipéles. Lesquels ?

2) @ L’intensité du courant est la méme dans deux
dipbles. Lesquels 7 '

3) La tension entre les bornes de la résistance est-elle
plus grande ou plus petite que 1a tension entre les bornes
du générageur 7

brille ; les lampes L, et L, ne brillent pas. Testons la &
tension entre les bornes de la lampe L, ; nous trouvons &

Dans le montage ci-dessous, la lampe L,

0'V. Entre les bornes de 1a lampe L4, nous trouvons 4,5 V. 2

1) Quelle est la lampe grillée ?

2) Quelle est la tension entre les bornes de L, ? entre :
les bornes du générater ?

;,451 Utilise un voltmetre a aiguille

Quelle est la tension indiquée par le voltmétre
ci-dessous 7 Quel est son calibre (¢’ est-a-dire 1a tension
maximale qu’il peut mesurer) ?
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L Définis des gra'ndeurs -

Deux indications f1gurent sur le eulot et laboite de fa

lampe ci-dessous.

a) A quelles grandeurs électrlques correspondent ces
indications 7 :

‘b) Que’ s1gn1flent-elles '

+

BE temo oo
| 6V 350mA ero) -

qx vaa 1558
I

WIE

l Choisis la Iampe adaptée
“aun generateurx T

Tu drsposes d’un geuérateur 6 V et de tr01s Iampes
. poitant; respectivement, les indigations : .12V, 6 V'

et. 3,5 Vo Quelle lampe dois-tu"choisir pour qu ‘elle

s01t adaptec au gémﬂ ateur 7 -

3_ Cho:sas le; generateur adapte )
aune Iampe AP ST

-

" Tu” dlsposes de quatre generateurs comportant'

1eSpecllvement les indications = 9 V; 12V, 6 Vet

3 V.Quel generateur faut-il ch01s1r _pour faire br1llcr’,

v

convenablement une lampe de 6 V_

. 4_ Quallfle Ie fonctlonnement normal
“d une- lampe '

Comment appelle t on les COI‘ld.lthIiS ddns lesquelles :
‘une lampe “placée dans un c1rcu1t fonctwnne
normalemenl 7 A - \

L Blanchee aﬁx’bo es d;.
nablemeut B

116_, el .fc')__ilctionnébonife_—

1 L’mtenmte du ourant qm c1rcule'dans lc f11amentf‘

csl de 200 mA /500 mA/=3 SA

2) La tensmn dux bomes de 1a lampe en fonctlon— )

. nemcnt ‘est de’ 6 V-0, 2,V/35 V

R T i W ' -

i DIStII"I ue _urt"n: on et sous tensmn -
9

(ex 6 ‘et 7) E e

" Aux bornes d’un génératcul de Lf:nsuon 6 V on branchc:"

. une lampe de 3, 5 V

108

a) La lampe est~elle adaptée au générateur ? Pour-
quoi ? o -
b) Fonctionne-t- elle en surtension ou en sous—
tension ? ki

Une lampe de 12V est brancliée aux bornes d'un

]

générateur 6 V. -
La lampe est-clle adaptee ? Comment fonctlonne—
"telle 7 . o

1) Quelle est la tension nominale de cette lampe ?
2) Cette lampe peut-clle &tre branchée sur le secteur 7

Pourguoi ?
% Choisis la bonne tension

La tension, en volts, aux bornes de ce générateur peut
étre réglée au moyen d’un commutateur,

1) Quelles valeuré préurt-rerllé préndre ?

2) Pour faire briller convenablement une lampe 6 V
et 0,3 A

a) sur quelle position doit-on régler le commutateyr 7

b) quelle est 1'intensité du courant qui circule dans
la lampe lorsqu’elle est branchée anx bornes du géné-
rateur ?




, Adapte les lampes aux générateurs

Reproduis le tableau suivant et indique dans chaque
case les termes appropriés :

grillée, adaptée, brille faiblement

lampe générateur 3y 6V 9V

1,2¥
35Y
12V

. Indique I’éclat de la lampe

Y]

Si oﬁ branche une lampe a incandescence de 220 V aux
bornes d’une pile plate, la lampe brille-t-elle norma-
lement ? Pourquoi ?

Lis une notice (ex. 12 et 13)

, 1) Quelle ampoule doit-on utiliser pour la lampe

Ere R |

de bureau décrite ci-dessous ?

2) Cette ampoule peut-elle fonctionner sur le secteur
220V ? Pourquoi 7

;;/;;73 1) Une pile 4,5 V est-elle adaptée au fonc-
tionnement des talkies-walkies décrits ci-dessous ?
Pourquoi ?

2) Quelle est la pile adaptée 7

e 2 I.leleve les indications des lampes

de voiture

Dans les automobiles, la tension délivrée par la batte-
rie d’accumulateurs est de 12 Y, _

Quelle doit &tre 1a tension nominale des lampes ufili-
sées dans une automobile ? Pourquoi ?

Vérifie, dans la bofte de dépannage de I’automobile de
tes parents, la tension nominale de ces lampes.

YV 100mA

B e e e TSR

1) Indique la tension nominale et I’intensité nominale
de cette lampe. )

2) Quelle est 1a tension aux bornes de cette lampe lors-
qu’elle brille normalement ?

Quelle est1’intensité du courant qui traverse alors cette
lampe ? ‘

3) Cette lampe pent-elle &tre branchée sur le secteur
220V)?

Pourquoi 7

4.). Choisis la bonne tension
et la bonne intensité

Le montage ci-conire
comporte une pile de
4,5 V et une lampe
3,5Vet(,2 A quibrille
convenablement.

1) La tension mesurée
estde: 5,6 V/38VI6GV.
2) La mesure de I'in-
tensité estde : 350mA/
220 mA { 600 mA.

1} Dans lequel de ces montages les piles sont-elles
correctement associées !

2) Quelle est alors la valeur de la tension aux bornes
de chacun des montages 7
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£ Prévois les effets d'un court-circuit

Le montage schématisé ci-dessous comporte un géné-
rateur 6 V et deux lampes identiques portant ’indi-
cation 6 V,

1) Les lampes brillent-elles normalement ? Pourquoi ?
@ On court-circuite L,. Que se passe-t-il 7

1,9; Associe des piles

FETEER T

On dispose de trois piles rondes 1,5 V et de deux lampes
1,2 V et 3,5 V. On désire réaliser le montage ci-dessous.

1} Laquelle de ces deux lampes est la mieux adaptée a
ce montage 7 Pourquoi ?

2) Connais-tu des appareils fonctionnant avec plusieurs
piles associées ?

- 4] e

I I A

®

Etudie I'association de lampes en série

Le montage ci-dessns comporte un générateur 12 V et
deux lampes identiques 6 V et 0,3 A.

1) Quelle est 1a fension aux bornes de chaque
lampe ? Justifie ta réponse.
2) Les lampes fonctionnent-elles convenablement ?

1

&4, Etudie I'association de lampes
en paraIIeIe

12V
|-

R L
X ®

&

Le montage ci-dessus comporte un générateur 12 V et
deux lampes identiques 12 V et 0,3 A montées en
parallgle.

1) Quelle est la tension aux bornes de chague lampe ?
Justifie ta réponse.

2) Leslampes fonctionnent-elles normalement ? Quelle
est I’indication de 1’ampéremétre 7

3) Quelle est la valeur de I’intensité du courant qui
traverse le générateur ?

= Choisis le bon montage

Thibault dispose d’un générateur 6 V et de deux lampes
identiques 3,5 V.

Doit-il les brancher en série avec le générateur ou en
dérivation aux bornes du générateur pour que les lampes
brillent presque normalement ?

2 Effectue une recherche logique

Gilles a trouvé une pile sur lagquelle il n’y a plus d’in-
dication de tension, mais it peut supposer qu’elle est
inférieure 4 9 V. Tl dispose de quatre lampes de : 1,2V,
35V, 45V et 9V

Dans quel ordre doit-il essayer ces lampes pour déier-
miner approximativement la tension de la pile sans griller
aucune lampe ?

S EX '18 - On cqurt’-(:lr
generateur, ce qul,est dangereux.

surtensmn '

C e, PR S o i




;j Distingue les sources primaires
et secondaires de; Iumlé,re

1) Qu’est-ce qu’ 'une source priinaire ?

2) Qu'est-ce qu‘une source secondaire 7

3) Cite deux sources pnmalres et deux sources secon-
daires. . - X

é'lnd'ique les éondtt’tdn?‘pOur volr

1) A quelle condition voit-on une source primaire de

lumiére ?
2) A quelles conditions voit-on un objet guin’est pas
une source primaire de lum1ere ?

ég Complete o
Recople et compléte les phrases ci-desgous avec les
- motis qui conviennent, prls dans les mots suivants :
 diffusent ; visibles ; .seconda:r_e(s) I
yeux ; éclairés primaire(s) ; éclairer
Les objets sont v lorsqu ils 1ego1vent la lumigre
émise par une lampe allumée qu1 esf une source
“de lumigre.

Ces objets v alors de la lumlére dans toutes les dlrec-

tions. Ilspeuvent & leur tour ...« d’autres objets. Ils
$0Nt e, car ils pevent envoyer de la:luimiere dans
Iegen des obsefvatenrs quiles regardent Cesont des
sources - de lumlere

% Détermme Ie chemin suivi par la Iurnlere

J ade lit s6n 11vre Quel est.le dessm represcntant le
"chemm suivi par la: 1u1n1ere 7.

Comment peut on v1sual1ser le fa1sceau de lumléle
" émis par-tne lampe tmche DT e

ﬁj Cite des sources primaires chaudes
et des froides

Cite deux sources primaires chaudes et deux sources
primaires froides.

Distingue les sources de lumiére
(ex.7et 8

& Classe les sources de lumidre suivantes en soutces
primaires et en sources secondaires ;
la Lune ; les étoiles ; la flamme d'ur briquet ;
la planéte Mars ; un stylo ; le Soleil ;
un tube fluorescent éteint.

ég Trouve la proposition correcte.

1) Une source primaire de lumigre est :

a) un corps diffusant ;

b) un objet éclairé ;

¢) un objet qui produit la lumiére qu’il émet.
2) Une source secondaire de lumigre est :

a) une source peu importante de lumigre ;

b) un objet éclairé ;

¢) une étoile.

Donne les conditions de vision d'un objet
(ex. 9 et 10)

gﬂ Dans une piéce complétement cbscure, un bol blanc
est-il visible 7 Justifie ta réponse.

&;lzz% Qu’est-ce qui permet & Emilie de voir la fleur ?
a) « C’est la lumidre partant des yeux d’Emilie qui va
sur 1a fleur », affirme Léon.

b) « C’est la lumigre partant de la fleur et parvenant
dans les yeux d’Emilie », conteste Arthur,

Qui a raison ? Arthur ou Léon 7
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L Distingue les scufces primaires
et secondaires de lumiére

1) Qu’est-ce qu’une source primaire ?

2) Qu’est-ce qu’une source secondaire ?

3) Cite deux sources prunalres et deux sources secon-
daires.

2, Indique les conditions pour voir

1) A quelle condition voit-on une souice primaire de
lumigre 7

2) Aquelles condltlons voit-on un objet qui n’est pas
une source primaire de lumidre ?

‘Compléte

Recople et compléte les phrases ci-dessous avec les
mots qui conviennent, pris dans les mots suivants :
diffusent ; visibles ; secondaire(s) ;

yeux ; éclairés ; primaive(s) ; éclairer
Les objets sont «.. lorsqu’ils regoivent la lumigre
€mise par une lampe allumée qui est Une SOULCE v
de lumizre. '
Ces objets v alors de la lumlele dans toutes les dnec—
tions. Ils peuvent & leur tour -« d’autres objets. Ils
SOnt «es, car ils peuvent envoyer de la.luinidre dans
les e des obsefvateurs qui les regaldent Ce sont des
SOUICES were e lumlére

. Détermine le chemln suwn par la Iumlére

I acle lit son livre. Quel est le des<;1n reprcsentant e
‘chemin suivi par la lumigre ?.

, éﬁ Visualise un faisceau de lumiére

-3:
Commcnt peut-on v1sua11se1 le fatsceau dc Jumidre
" émis par une lampe torche 7

éj Cite des sources primaires chaudes
et des froides

Cite deux sources primaires chaudes et deux sources
primaires froides.

Distingue les sources de lumiére
(ex. 7 et 8)

primaires et en sources secondaires ;
la Lune ; les étoiles ; la flamme d’un briquet ;
la planete Mars ; un stylo ; le Soleil ;
un tube fluorescent éteint.

ﬁa, Trouve la proposition correcie.

1) Une source primaire de lumidre est :

a) un corps diffusant ;

b) un objet éclairé ;

¢) un objet qui produit la lamitre qu’il émet,
2} Une source secondaire de lumisre est

a) une source pen importante de lumiére ;

b) un objet éclairé ;

c) une étoile,

Donne les conditions de vision d’un objet

C(ex. 9 et 10)

gj Dans une pidce compldtement obscure, un bol blanc
est-il visible ? Justific ta réponse.

Qu’est-ce qui permet 4 Emilie de voir la fleur ?

a) « C’est la lumiére partant des yeux d’Emilie qui va
sur la fleur », affirme Léon.

b) « C’est la lumiére partant de Ia fleur et parvenant
dans les yeux d’Emilie », conteste Arthur.

Qui a raison ? Arthur ou Léon ?
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3} Pourquoi les panneaux solaires sont-ils toujours
noirs ?

Fais une recherche historique
sur I'éclairage

K

A T’aide de documents du C.D.I. ou d’une encyclo-
pédie, recherche comment les gens s’éclairaient :

a) au temps des Grecs et des Romains ;

b) au Moyen Age ;

¢) dans les rues des villes au milieu du XIX® sigcle ;
d) au début du XX° siécle.

Commente un texte (ex. 19 et 20)

5]% « Au moment de la nouvelle Lune, la face de la
Lune vue de la Terre est faiblement éclairée. La Terre
diffuse la lumiére gu’elle recoit du Soleil. Une partie
de cetie lumidre arrive sur la Lune et I éclaive partiel-
lement : la Lune prend une teinte cendrée, »

1) Quelles sont les sources de lumidre citées dans ce
texte 7

2) Parmi les sources citées, classe-les en sources pri-
maires et en sources secondaires.

28 « Certains crustacés, lorsqu’ils sont séchés, peu-
vent produire une lueur si on les humidifie & nouveai.
Une telle source lumineuse était utilisée par les soldats
Japonais durant la derniére guerre, lorsqu’une lumiére
trop forte risquait de les faire repérer. On pouvait obte-

nir assez de lumiere pour lire une carte en humidifiant
un morceau de crustacé. »

1) S’agit-il, dans ce texte, d’une source primaire ou

secondaire de lumigre 7 8’ agit-il de lumi&re émise par
incandescence ? -.
2} Connais-tu d’autres organismes vivants capables |
d’*émettre ainsi de la lumidre 7 (Aide-toi d’une ency- |
clopédie.) '

% Recherche des documents
sur fes lampes a incandescence

LR

Le filament d’une lampe & incandescence, traversé par
un ¢ourant, est porté a trés haute température (environ,
2700 °C), 11 émet de la lumigre.

Le verre de I’ampoule est opalisé.

1) Recherche lasignification des mots opalisé et incan-
descence.

2) Quel est le réle du verre opalisé ?

3) Dansune ampoule i verre opalisé, distingue la source
primaire de lumigre et la source secondaire de lumizre.

4) Pour améliorer la durée de fonctionnement d’une
lampe, I'ampoule est remplie d’un mélange de gaz
inerte.

Recherche, sur les emballages de lampes, les noms des
différents gaz contenus dans les ampoules.

5) Recherche le nom de 1’inventeur de la lampe & incan-
descence.
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,L Dessine le spectre de la Iumlere'
blanche

Avec des crayons de couleur, repiésente dans un cadre

rectangulaire les couleurs. du spéctre de la lumlere

blanche

Intérpréte le phénomeéne d'arc-en-ciel

fers

- L’arc-en-ciel provient de la décomposi‘tio'n de la

lumiere du Soleil par les gouttes d’eau de pliie.

1) Lalumire provenant du Soleﬂ est—elle une Iumlére. :

‘blanche ?-

2) Avec quel autre. dlSpOSltIf peut—on decomposer
cette lumiére ? .

' ,;. Réi:opie et complét‘e
"a) Lacouleur habituelle d’un objet est celle que I'on

observe lorsqu’il-est éclaité en lumidre we. .
b) Eclairéen lymi2re verte, un objetablanc._para’it

c) Ficlairé en lumigre blanche un obj et rouge dlffuse
de la lumigre ... ; .

d) Un filtre bleu recevant dela lurmme blanche trans-
miet de la lum1ére R .

éz Indlque sic est vrai ou- faux

.'Cornge la‘phrase, lorsqu elle est fausse :

a) La couleur d’un ohjet dépend de la lulmere qui
I’ éclaire. :

‘ h) Un ob_]ct blanc peut d1ffuser toutes les lurmeres .-

- quelles, que soient leurs couleurs o
c) Un ob]et nozr d1ftuse de la_ lnmlére n01re

Ai’Récbpie' et"éh’bisis’lé bonne rélionse' :

*a)- Un ob]et blanc eclalre en: lumlére rouge par a1t'

kA

blanc f rouge: .

.b) Un objet rouge eclane en lumlére 1ouge para1t°

rouge I &Tis.

) Un obJet rbuge éclaue en lumlere verte paralt»

Vert / gns _

Utlllse des Iumleres colorees _

1) Comment obtenn une lumlere coloree ? _—

-2 -Lors de la synthese addltlve des couleurq ot -

obtlent du blanc avec troxs lumleres colorees
Lesquelles P e TR 5

Tz

Zj Analyse 1a lumiere blanche

1) Qu’appelle-t-on spectre de la lymidre blanche ?

2) Comment peut-on obtenir le spectre de cette
tumidre ?

Utilise des filtres (ex. 8 et 9)

@3 I’ analyse de la lumigre transmise par un filtre donne
le specire suivant. Quelle est la couleur de la lumidre
transmise par le filtre ?

gj Sur un faisceau de lumitre blanche, oninterpose un
filtre vert. On éclaire un objet avec la lumiére transmise
par le filtre. De quelle couleur apparaft alors 1'objet si
celui-ci est
a) blanc ?

b) vert 7 ¢) rouge ?

Prévois la couleur d’un objet (ex. 10 a 16)

MM, Lors d’achat de vétement, un vendeur fait sou-

vent soriir le client sur le pas de la porte pour observer
« les vraies couleurs ». Pourquoi, ?

» Un objet bleu est éclairé avec des lumiéres de
différentes couleurs. Indique la couleur de I’objet (s’il
ne diffuse pas de lumitre, indique « gris »).

¢| blanche | bleue rouge

coulenr de la Tumier

A Des Scrans de différentes conleurs sont éclairés
en lumiére blanche. La lumigre diffusée par ces écrans
est utilisée pour éclairer un objet blanc, Compléte en
indiquant ta couleur de 1I’objet ainsi éclairé :

vert | blen |rouge| noir
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53 Dessine le spectre, de la lumiére
anche

Avec des crayons de couleur, représente dans un cadre

rectangulaire les couleurs du spectre de la lumigre

blanche.

" 2. Intérpréte le phénoméne d‘arc-en-ciel

L’arc-en-ciel provient de la décomposition de la

lumiére du Soleil par les gouttes d’eau de pluie,

1) Lalumidre provenant du Soleil est-elle une lumiére
blanche ?

2) Avec quel autre dispositif peut-on décomposer
cette lumiere ? :

' 2. Recopie et complate
a) Lacouleur habituelle d un gbjet est celle que 1’ on
observe lorsqu’il est éclairé en lumigre v . -
b) Ficlairé en lumidre verte, un ob]et blanc parau

pesas

¢) Eclairé en lumitre blanche un objet rouge diffuse
de la lumigre «e. . -

d) Un filté bleu 1ecevanl dela lum1e1e bIanche trans-
met de la Tumigre veves .

é, Indique si ¢’est vrai ou faux

‘Corrige 1a phrase lorsqu’elle est fausge.

a)' La couleur-d’un Objet dépend cle la lumigre qui-

I’ éclaire.

“b) Un objet blanc peut diffuser toutes les lumlercs c

quelles que soient leurs coulenrs,
c) Un ob;et_ noir diffuse de la I.L_;(_mlere fioire.

. Recople et chons:s la bonne reponse

 EREE

“a) Un objet blanc, eclalrc en 1um1ere 1ouge paralt'

blanc ! rouge. .

b) Un objet: 10uge eclalre en lum1erc rouge parait’

“rouge | gris.

¢) Ui objet rouge” eciaué en lumlele ve1te palalt-

vert/ gns

- 6; Utilise des lumiére’s co'lbrées

1) Commen[ obtehir une: Immere colorée 7 .

2) Lors de la synthése additive des coulems of -

obtient du -blanc avec t101s 1um1é1es colmees
Leqqueﬂes 7 e ‘.

ng Analyse la lumiére blanche

1) Qu’'appelle-t-on spectre de la lumicre blanche 7

2) Comment peut-on obtenir le spectre de cette
lumiére ?

Utilise des filtres (ex. 8 et 9)

77777 ., L'analyse de la lumiére transmise par un filtre donne
le spectre suivant. Quelle est la couleur de ta lumigre
transmise par le filtre ?

% Surun faisceau de lumiére blanche, on interpose un
filtre vert. On éclaire un objet avec Ia lumidre transmise
par le filtre. De quelle couleur apparait alors I’ objet si
celui-ci est
a) blanc ?

b) vert ? ¢) rouge ?

Prévois la couleur d’un objet (ex. 10 4 16)

.. Lors d'achat de vétement, un vendeur fait sou-

P

vent sortir le client sur le pas de la porte pour observer
« les vraies conleurs ». Pourquoi ?

Un objet bleu est éclairé avec des lumidres de
dlifelcntes couleurs. Indique la couleur de 1’objet (s°il
ne diffuse pas de lumigre, indigue « gris »).

éo"l:ﬂ'em-. dela lumigre| blanche | blene rouge
_ couleur de Pobjet

1.4e: Des écrans de différentes couleurs sont éclairés
en lulmére blanche. La lumidre diffusée par ces écrang
est utilisée pour éclairer un objet blanc. Compléte en
indiguant la couleur de I’objet ainsi éclairé :

" coaleur
- deléeran.
coulcur apparente
' f”del’objét

jaune| vert | bleu |rouge| noir
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3o
30°

30°

30°,

i
;

30°
30

axes de pliage A

+
\‘
;

languette de collage

2) Dispose la pyramide comme I'indique 1a figure
ci-dessous ; éclaire-la avec trois sources de lumiére
blanche munies de filtres bleu, vert et rouge.

Indique la couleur des faces 1, 2, 3, 4, 5 et 6 et justifie
ta réponse.

~ filtre bleu.

filtre vert

»

filire rouge\ //5 - 1\\

&

%} I’école des pointillistes

Le pointillisme ou néo-impressionniste est un procédé
artistique de peinture consistant 3 déposer sur la toile
des petites pastilles séparées de couleurs primaires
mélées seulement de blanc. Les maftres de 1’école
pointilliste sont Georges Seurat et Paul Signac.

1) Recherche, dans une encyclopédie, I'époque de cette
école artistique.

2) Cette école s’inspirait des théories d’un grand scien-
tifique frangais qui a beaucoup étudié les coulenrs, De
qui 8’agit-il ? Recherche, dans une encyclopédie, les
grandes découvertes de ce scientifique.

3) Ce procédé met en ceuvre une technique actuelle-
ment utilisée dans des appareils modernes, De quel type
d’appareil 5’ agit-il ?

4) La synthese des couleurs ainsi réalisée est-elle
additive ou soustractive ?

a) Le cirque 1891 de Georgs Seurat 'Musée
d’Orsay, Paris.

2, b) Détail de ce tableau oit I'on peut aperce-
| voir les petifes touches de coulenrs primaires.
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;L Donne le prlncipe de Ia propagatlon
rectlllgne )

g . “u

1) Comment la lumigre se prdpage-t-elle dans un
“milieu transparent et homogeéne ?

2) Qu’appelle-t-on rayon lumineux 7,
.3) Qu’est-ce qu’un faiscean lumineux?

Applique le principe de p_ropagat’hn
rectiligne (ex. 2et3) -
;2 Cite une observatlon de la'vie courante 1llustrant
la propagauon rectiligne de la lumiére.

-

; Cite denx ut1]1sat10ns de la propagatwn recuhgne
dela lurmere

A Place les 1égendes a .

Décalque le dessin et place les légendes sulvantes

Ombre propre, ombre portee, pénombre, céne
d'ombre. o i

éz Trace I ombre portée

chloduls le schéma sulvant et dessme Lombre
_portéc de l’ob]éi AB surl ecran S .

o ;;7/' '/" 22
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Applique le principe de propagation
rectlligne de la lumiére (ex. 6 et 7)

Q_j Entre un écran et une source ponctuelle, on place
une sphere opaque :

. ? écran
$A

O

Parmi les points A, B et C, quels sont ceux qui sont
éclairés ? Justifie ta réponse en recopiant et complétant
ce schéma,

;2 Décalque le schéma suivant & I’échelie 1. Trace
le faisceau luminenx, émis par la source, qui arrive au
point M. Colorie la partie de la source qui éclaire le
point M.

source carton

étendue

§Z Construls une ombre portée

Le Soleil est une source de lumiére trés éloi gnee On peut
considérer que tous les rayons du Soleil arrivant sur la
Terre sont paralleles. Recopie le dessin et trace un trait
représentant 1’ombre du personnage sur le sol.




- Réfléchis
A T’aide de schémas, justifie les affirmations suivantes.

1) L’ombre portée d’une sphére éclairée par une source
ponctuelle ne peut jamais &ire plus petite que 1’objet.

2) L ombre portée d’une sphére obtenue au moyen d’une
source étendue peut &tre plus petite que I’ objet.

3) L’ombre portée d’une boite cylindrique éclairée par
une source ponctuelle peut avoir une forme rectan-
gulaire.

,;!4{;3 Indique la couleur des ombres

Deux sources lumineuses, 1'une rouge, [’ autre verte,
éclairent trois batons verticaux placés devant un écran
blanc.

Le schéma ci-dessous représente une vue de dessus et
les limites de chacun des faisceaux émis par les sources.

source
rouge

source
verte

1) Recopie ce schéma. Prolonge les rayons gui
délimitent les zones 1, 2, 4 et 5 sur 1’écran jusqu’ la
source correspondante.

2} Complete le tablean ci-dessous en indiguant les cou-
leurs des zones 1,2, 3, 4 et 3 sur ’écran.

Observe le parallélisme des rayons solaires £

ATERE

Afin de montrer que les rayons du Soleil arrivant sur la
Tetre sont pratiquement paralleles : :

son ombre portée soit une droite (schéma ci-dessous).
2) Repére un point Ay, sur le cbté vertical, exposé au

vitre reposant sur le sol.
3) Trace lerayon A B,.
4) Recommence pour d’autres rayons A;B,, ...

et une équerre.

e lvitre

ombre portée
de la vitre crayon

feutre

;/% Aligne des objets

Comment aligner des arbres, des piquets ?
Modélisons ces objets par des épingles a planter dans
une feuille de carton.

1) Pique une épingle en A et une autre en B.

Ferme un il et place I’antre ceil en O, dans I'aligne-
ment de AB. Tu ne dois voir que I’ épingle A.

a) Que se passe-t-il alors pour le rayon lumineux envoyé
par B vers ton ceil ?

b) Que peux-tu dire des poinis O, A et B 7

2} Une épingle C sera éﬁr,l’alignement AB si, une fois
placée, ton il ne voit toujours que 1’épingle A.

a) Que se passe-t-il pour le rayon lumineux émis par
C vers ton ceil 7

b) Vérifie, avec une régle, que A, B et C sont-alignés.
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1) Placeune vitre verticalement sur le sol, de fagon que !

Soleil ; repere son ombre portée By, sur le c6té de la |

5) Vérifie le parallélisme de ces rayons avec une régle XN




;I_j Compléte un texte

Compléte les ph1ases ci- dessous ayvec les mots
suivants :
photoélectroniques, détectéur’photochimique,
cerveau, SOUrces
a) L'eil est un wesde lumiére qui, asso<:1é LAl e,
“ permet de voir les v de lumi2re.

b) Une substance qui subit une reactwn chimique.
sous I’action de la Iumigre est un détecteur e,

c). Les photodlodes et les capteurs C.C.D. sont des
détectours w . 7 ;

,Z Decrls fa pemstance des mpressnons
¢ lumineuses

. Péur quelle raison les imﬁ%es: sur 1’écran d’un poste
de télévision, se succédent-eles fous les 1/25 de
seconde ?

.32 Définis un détecteur photochimique
Qu’est-ce qu'un détecteir photochlmlque ? Donne un
exemple

% Cite des detecteurs photoelectrcmlques

a) Cite deux detecteurs photoélecuomques

b) Quel détecteur photoélectromque est: utlhsé dans
ug camescope ?

éﬁ Cite les différentes parties de I'ceil

Compléte la coupe de I el ci-dessous avec les 1égendes
suivantes :

rétine, pupille, nerf optique, iris, cristallin, cornée

~y 0 ‘\
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Qj Décris le phénomeéne de persistance
des impressions lumineuses

a) Décris une expérience illustrant le phénomene de
persistance des impressions lumineuses.

b) Cite une application pratique qui utilise la persis-
tance des impressions lumineuses.

lﬁ Explique le fonctiecnnement
d’un détecteur photochimique

a) Décris une expérience permettant d’ obtenir un détec-
teur photochimique.
Nomme les produits utilisés et la substance obtenue.

b) Que se produit-il lorsque cette substance obtenue
est exposée 2 la lumidre ?

@% Utilise un capteur photoélectronique
Donne le schéma dun montage électrique comportant
une photodiode.

Nomme les différents éléments du montage.

Précise le fonctionnement de celui-ci.

% Explique un phénoméne

Une lampe émet des éclairs & intervalles de temps consé-
cutifs égaux.

Lorsque les éclairs se produisent tous les 1/5 de seconde,
on voit nettement la lampe clignoter.

Lorsque les éclairs se produisent tous les 1/20 de seconde,
on a I'impression que la lampe émet de la lumiére en
permanence.

Explique ce phénomene.

;I/_Qﬁ Explique le principe du projecteur

de cinéma
Un projecteur de cinéma projette, surl’ écran, 24 images
différentes chaque seconde. |

Qu’observerait-on si le projecteur ne projetait que 5 ou
6 images par seconde, par exemple.

=k, Explique la vision des couleurs
au crépuscule

Au crépuscule, « tous les chats sont gris » ; au clair de
tune, on distingue mal les couleurs.

Recherche, dans le cours, une explication de ce phéno-
mene,




4 Devine la vitesse de rotation d’un
disque tournant '

Un disque noir, comportant une tache blanche (doc. a),
est entrainé par un moteur.

Lorsque le moteur tourne rapidement, on observe le
document (b).

La vitesse de rotation du disque est-elle inféricure ou
supérieure & 10 tours par seconde ?

Pourquoi ?

2 &7 Explique le fonctionnement
d’un laser de chantier

Dans les travaux de niveliement, on utilise un émetieur-
laser animé d’un mouvement de rotation autour d’un
axe vertical.

Le rayon laser balaie un plan horizontal. La vitesse
de rotation de I'émetteur est régulée a 600 tours par
minute.

Une mire permet de repérer la trace du rayon laser.
On observe une trace rectiligne.

1) Calcule la durée mise par le rayon laser pour effec-
tuer un tour complet.

2} Quel est U'intervalle de temps qui sépare deux
passages consécutifs du rayon laser sur la mire ?

3) Pourquoi I'observateur pergoit-il une trace rectiligne
sur la mire au lieu d’un point 7
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Exploite un document

L’appareil photo numérique

Nouwveau dans le domaine de la photo, il n’utilise plus
de pellicule, mais une batterie de cellules photo-
sensibles (C.C.D.).

Flimage est stockée dans la mémoire électronique de
appareil ; cette mémoire est comparable & celle des
ordinateurs.

L’image peut étre transférée sur un ordinateur ot elle
peut étre retouchée.

1} Dansun appareil photographique classique, quel est
le détecteur de lumiére ?

2) Dans I'appareil photo numérique, quel est le détec-
teur de lumigre ?

3) De quels types sont les détecteurs de lumigre cités
dans le texte ?

4) La mémoire électronique de cet appareil s’ exprime
en Mo ; que signifie cette abréviation ?

Utilise une photodiode

senceard

On réalise le montage ci-dessous comportant une
photodiode.

La photodiode est placée en face d’une lampe de bureau.
On réalise une série de mesures correspondant a guatre
situattons :

a) Lampe éteinte (pidce dans I’ obscurité).

b) Lampe allumée ; aucun écran n’est intercalé.

¢) Lampe allumée ; un écran de carton épais est inter-
calé.

d) Lampe allumée ; un écran de papier-calque est inter-
calé.

Recopie et compléte le tableau ci-dessous ;

| situation n®
Hintensité (mA) 0 0,005 | 0,104 | 0,138




1.0, Reconnais le daltonisme

Observe les deux dessins ci-dessous. Que vois-tu 7
Si tu n’est pas daltonien, tu vois un canard et le

- chiffre 5.

;;/5;3 Observe des illusions d’optique

L’escalier dans tous
les sens

Regarde bien cet esca-
lier. Tourne ensuite le
livre jusqu'd ce que
T’escalier semble étre &
I’envers. Explique ce
que tu vois.

Combien de pattes pour cet éléphant ?
Cet éléphant a-t-il quatre ou cing pattes 7

s ) ) g 1y

Longueurs égales ou
non ?

Observe les segments o
et b dans les trois figures.
Sont-ils de mé&me lon-
gueur dans chacun des
schémas ? Mesure-les
pour vérifier ton impres-
sion. e e e

Une perspective bien irompeuse !

Combien de planches vois-tu & gauche ? et & droite ?

Paralléles ou non ?
Les lignes suivantes te semblent-elles paralléles ?
Vérifie-le.
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% Choms Ies bonnes reponses

a) La Terre- effectue un ‘tour sup elle—meme "-aut()ur
-del’axe. des pﬁles e NU
I 12 h/24 h/365_25}/1 an’

.'e)_

Géntame est snuée a envn‘on :

eto1le la plus ;proche’ _er ﬁous,_ Pr0x1ma du"

@ Repere le jour et la nuit

Eléonore utilise la maquette du document ci-dessous
pour simuler I’alternance des j _]OI.II‘S et des nuits.

a) Que représente le globe ?
b) Que représente la lampe ?

¢) Si Eléonore fait tourner le globe dans le bon
sens, dans quelle ville, A ou B, le Soleil se couche-t-il
d’abord ?

Z= Reconnais I'inégalité des jours
et des nuits

Le schéma ci-dessous représente la Terre et deux villes

Moscou (point vert) et Johannesburg (point rouge).

a) Dans quelle ville la nuit est-elle plus longue que le
jour ?
b) Dans quelle ville est-ce 1"été ?

“Soleil

% Identifie les solstices et les équinoxes
(dec. ci-aprés)
a) Dans quelle position la Terre est-elle au solstice d’été ?

D) Quelle est la particularité du solstice d’été concer-
nant la durée de la nuit dans ’hémisphere Nord ?

¢) Dans quelie position la durée du jour est-elle 1a plus
courte dans I’hémisphére Nord 7

d) A quel équinoxe correspond la position 1 7

e) Compareles durées du jour et de la nuit pour chaque
équinoxe.
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l Choisis les bonnes réponses

a} La Terre effectue un tour sur elle-méme,-autour
de I’axe des poles, en :

12h/24h/36525j/1an

b) La Terre efféctue un tour autour do Soleilen : -
1j/1 année/365 25j/24 h

¢) La lurmére se propage dans le vide A la vitesse de ; L

300 WS/S’OO 000 km/s / 300 000 km/h 7 3.108 m/s

d) POlll nous parvenir du Soleil, la lumlére met
environ :
S5/ 8min/8 années

e) L’étoﬂe Ia plus proche de nous, Proxlma duo
Centaure, est située 4 environ :
4 ki /400 000 km / 4 a.L'/ 4 millions d’a.l.

24 Réponds par vrai ou faux

‘a) Lalternance des jours et des nuits est'due la rota-
tion de la Terre autour du Soleil,

b} L’hiver, les nuits sont plus courtes qu en été,

¢)- Le Soleil se_ Ié\fe A 1’Ouest et se couche a Est.

d) Al2h,le Soleﬂ est plus haut danq leciel qu a
9h. . ,

¢) Il fait chaud en ét6, car 1a Te1re est plus proche du
Sole1I qu “en’hiver.

3; Donne une défihition

Qulestce que le systeme so!azre ? Réponds pa1 une
phlase : S

i Choms fa bcmne defmltlon -
. a) L annee lumiére es[ le tempe mis pal la lumlcre
pour’nous parveniy du.Soleil, - P

b) Lannée- lumtere est 1'1 dlstance parcou] ue -par. la
v lumiére errun an! :

c) L année- lumzére est la dulee d’un tou1 dela Te1re 3

autom du Solc11

' 5; Donne la bonne répo'ns’e

‘Siune étmle est SItuee A 50 000 a 1 de nous; la 1111n1ere

emlse pa1 -cétte 010116 met pont nous pznvemr
. 50 000 secondes /50 OOOJourv 7/
50 000 annees /500 szecles

éi Repeére le jour et la nuit

Eléonore utilise la maquette du document ci-dessous
pour simuler I’alternance des jours et des nuits.

a) Que représente le globe ?
b) Que représente la lampe ?

¢) Si Eléonore fait tourner le globe dans Ie bon
sens, dans quelle ville, A ou B, le Soleil se couche-t-il
d’abord 7

{li Reconnais I'inégalité des jours
et des nuits

Le schéma ci-dessous représente la Terre et deux villes
Moscou (point vert) et Johannesburg (point rouge).

a) Dans quelle ville la nuit est-elle plus longue que le
jour ?

b} Dans quelle ville est-ce I'6té 7

kv

k2

Soled}

A4

h7d

_____ . Identifie les solstices et les équinoxes
(doc ci-aprés)
a) Dans quelle position la Terre est-elle au solstice d’été ?

b) Quelle est la particularité du solstice d’été concer-
nant la durée de Ia nuit dans 1’hémisphére Nord 7

¢) Dans quelle position la durée du jour est-elle la plus
courte dans I’ hémisphére Nord ?

d} A quel équinoxe correspond la position 1 ?

e) Compale les durées du jour et de la nuit pour chaque
équinoxe.
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=3: Schématise

On représente la distance Terre-Soleil par une longueur
de 1 cm. Quelle est 1a longueur correspondant a la
distance Soleil-Mars 7

A I'aide du tableaun des plangtes figurant dans la legon,
réponds 2 1a méme question pour les planétes Jupiter et
Saturne. Place-les sur une méme ligne en respectant
les distances trouvées.

1O & Calcule des proportions

1) Si on représente le Soleil par une orange de 8 cm
de diametre, quelle est la longueur correspondant au
diametre de 1a Terre ?

2) A quelle distance faudrait-il placer la Terre par rap-
port au Soleil ?

Donnée : le diamdtre du Soleil est de 1,4 million de kilo-
métres.

éd_é Effectue une recherche

Associe les noms des savants Galilée, Copernic et
Ptolémée aux faits suivants :

« hypothése de la Terre au centre de 1"Univers ;

+ la Terre et les planétes tournent autour du Soleil ;

« découverte de la lunette astronomique,

Précise les dates approximatives de ces faits.

Que penses-tu de la théorie de Ptolémée ?

é!zgg Recherche dans un dictionnaire

Cherche, dans un dictionnaire, la signification des terimes
suivants ; :
météorite, astéroide, nova

51523 Observe le ciel

En t’aidant du schéma ci-dessous, repére dans le ciel :
s 1a consteliation de Cassiopée (qui forme un W carac-
téristique) ;

« 1a constellation de la Grande Ourse ;

« entre les deux constellations précédentes, I’étoile
polaire telle qu'elle est indiquée sur le schéma (la Petite
Ourse est difficile 3 repérer).

¢taile
‘polaire

_ Cassiopée [
e

., Recherche au C.D.1.

[zmazzea

Associe date, événement et nom {de personne, de fusée
ou de satellite).

» 20/7/1969 e« Le premier satellite + Youri

artificiel est mis (Gagarine
sur orbite autour
_ de la Terre..
+24/6/1982 +Le premier vol * Ariane

habité par un étre
humain autour de
1a Terre,

*»24/12/1979 «Le premier homme *J.-L.

pose le pied sux "Chrétien
la Lune. .
» 12/4/1961 -+ Lancement de « Spoutnik
' ' la premigre fusée
_ . européenne.
* 4/10/1957 + Premier vol » Apollo 11
d’un cosmonaute (Neil
frangais. Amstrong)

;;]ﬁ Propose une explication

1) En France, I’observatoire du Pic du Midi est situé &
2 860 m d’altitude. Dans quelle chaine de montagnes
se trouve-t-il 7 (Cherche éventuellement av C.D.L)

2) Beaucoup d’observatoires sont construits 3 haute
altitude. Parmi les propositions suivanies, lesquelles
justifient ce choix :

« 1’ observatoire est ainsi beancoup plos prés des étoiles ;
» il y a moins de poussitres diffusant la lumiére des
étoiles ;

» il y a moins d’absorption de lumigre par 1’ atmosphére
terrestre.

% Documente-toi
1) Recherche, dans un dictionnaire, 1a définition des
mols cométe et galaxie.

2) Les comdtes font-elles partie du systéme solaire ?
3) Le systéme solaire est-il plus ou moins grand qu’une
galaxie 7

4) Lorsqu’on met un G majuscule an mot galaxie, de
quelle galaxie s’agit-il 7

5) Cite une comete célebre,
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]_J Compiete

« La Lune tourne autour de la - wii,
» Les différents aspects de la Lune sont appelés ..

» Lorsque la Lune pénetre dans .. de la Terre, il se
produit une ... de Lune. '

2; Décris une é'clipse“de Soleil -

1) Qu’est—ce'qu’.une éclipse de Soleil ?
2) Comment doivent étre alors disposés la Lune le
" Soleil et 1a Terra 7 .

&

5 ; Chonsis la bonne reponse

< Une éclipse de Lune a lieu quand la Terre est située
entre le Soleil et la Lune | quand la Lune est située
entre le Soleil et la Terre.”

* Une éclipse de Soleil a lieu durant la pleme Lune /
a nouvelle Lune. = - .

43 Reconnais les phases de la Lune

Sur la photo suivante, la balle de tennis représente la
Tetre, la petite boule la Lune.

1) De quel c6té (droit ou gauche) se trouve la source
de lumiére figurant e Soleil ?

2) Quelie est 1a phase de 1a Lune ?

174

§j Reconnais une éclipse

Sur cette photo, la balle de tennis représente la Terre et
la petite balle, 1a Lune,

1) De quel cﬁt;:% {(droit ou ganche) se trouve la source
de lumiére figurant le Soleil ?

2) Que représente la tache sombre sur la balle de
tennis ? |

3) A-t-on simulé une éclipse de Lune ou de Soleil ? !
4) Cette éclipse a-t-elle licu le jour ou la nuit ?
5) Dans quelle phase se trouve 1a Lune ?

6) Schématise ’expérience réalisée sur la photo-
graphie.

Utilise un calendrier (ex. 6 et 7)

Ohbserve 1’ extrait de calendrier suivant concer-
nant le mois de juillet ¢’une année donnée.

1. a) Quelestle jour de la nouvelle Lune 7

b) Compare les heures de lever du Solell et de lever de
la Lune ce jour-1a,

¢} Compare les heures de coucher du Soleil et de :
coucher de la Lune ce jour-ia.

d) La Lune a-t-elle été visible cette nuit-14 ?

2. a) Quel est le jour de la pleine Lune ?

b) Compare les heures de coucher du Soleil et de lever J
de la Lune ce jomr-1a, /

¢) Compare les heures de lever du Soleil et de coucher
de la Lune ce jour-1a.

d} LaLune a-t-elle été visible toute la nuit ?



?13033}’;013:6 Jour de la prochaine nouvelle Lune & é Voici ce que I'on a relevé sur un calendrier |
des
“dates | Soleil .~ [. " Lune S
S L L[ ¢ | L |- c Eclipses : _
' - totale le 24 avril

1 03 53 1956 00 13 1446 . Lune totale le 17 octobre
2 0353 19 56 00 32 1556
3 03 54 19 55 00 52 1705
4 | 0355 1955 | 0118 1812
5 03 55 19 55 01 51 1913 1 19°h:
6 | 0356 | 1954 | 0235 | 2005 SO @ NL1e9,206h 09
7 03 57 19 54 0330 2046 D PQle 17,5 10 h 35.
8 0358 19 53 04 35 2118 ‘ @ PL 1o 24, 3 12 h 48.
9

03 59 19 52 05 46 2143
04 00 19 52 06 59 2203
04 00 19 51 0813 2219

—
<

—
[—

12 04 01 1950 [ 0927 2234 S e B R T
13 | 0402 | 1950 | 1041 | 2248 7 ®PQILI0al3nd0.
14 0403 1949 11 58 23 04 - @ PLIe17,219h23.
15 04 04 19 48 1313 2322 & DQle25,222h27.

0405 19 47 14 42 2345
17 04 07 19 46 16 10 - a) Dans. quelle phase se trouvait la Lune lors des éclipses
18 04 08 19 45 17 35 00 16 ;lsuf[?.élgl‘; P?Oll;;lqﬁg;lg était-elle visible au cours de la
19 04 09 19 44 1851 0101 b) Dans quelle phase se trouvait la Lune lors des éclipses
20 04 10 19 43 19 49 0203 de Lune ? '

04 11 10 42 2030 0322 La Lune était-elle visible pendant la nuit ? Pourquoi 7

0412 1941 2059 04 49 ‘
0413 | 1940 } 2121 | 0616 B Range les phases de la Lune

ST o o
G B =

24 0413 1939 2138 0739 Range, par ordre chronologique en commengant par
25 04 16 19 38 2153 08 57 le schéma (1), les phases de 1a Lune représentées ci-
26 | 0417 | 1936 | 2206 | 1011 dessous :

b2
~

04 18 1935 2221 1123
04 20 19 34 22306 12 33
04 21 1932 2255 13 44
0422 19 31 2319 14 54
04 24 19 30 2350 16 02

]
oo

o]
o

- ZZrUs<-EZErUun<d-2E-UOn<oZERCOO®<-ZE|
) = ;
o] (=Y

[ ]
[y

"D PQlei4a20h 11,
@ PL1e 21,2 10h 41,
@ DQle 28,4 5h35.
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% Recherche du vocabulaire

« A époque des syzygies, ... la mer est prise soudain
d’une tranguillité étrange. »
: . Victor Hugo.
Recherche, dans un dictionnaire, la signification du mot

syzygie.

. Fais une recherche historique

Les habitants d’une mé&me ville peuvent étre témoins
d*une éclipse de Soleil tous les 54 ans. Cette prévision
a été établie par les Mésopotamiens vers 700 av. J.-C.
et, indépendamment, par les Mayas vers 500 ap. I.-C.
C’est Edmund HALLEY (1656-1742) qui fut le premier
i calculer la zone de visibilité d une éclipse totale de
Soleil.

1) Enfaisantunschéma, explique pourquoei on observe
une éclipse de Soleil dans une zone limitée de la
surface de 1a Terre.

2) Dans quelles régions du globe les civilisations méso-
potantiennes et mayas se sont-elles développées ?

3) Recherche dans une encyclopédie quels travaux ont
rendu célébre Edmund Halley.

4) Parmi ces astronomes ; Copernic, Halley, Galilée et
Kepler, deux vécurent pratiquement 2 la méme période,
Lesguels 7

176

Fais des observations astronomiques

1) Pour un observateur sur Terre, la Lune décrit une
révolution autour de 1a Terre en 29 jours 12 h environ,
Un éléve observe la Lune deux soirs consécutifs, a la
méme heure et av méme endroit.

De combien de degrés s’est-elle déplacée vers I’Est ?

2) Le dernier quartier peut-il se voir le soir au coucher
du Soleil 7 Yérifie ta réponse en te servant d’un calen-
drier.

3. a) Peut-on voir le premier quartier pendant le jour ?
Si ouli, 4 quels moments de la journée ?

b) Peut-on voir le dernier croissant de Lune le soir au
coucher du Soleil 7
Justifie ta réponse.




